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HHR. PICE : TJ £delef onfl vertrek nou na die Oos-Kaap toe.

Die vol«ende getule eal getuig oor Grahamstad. Dit is paragraaf

19 bladsy 79 van die besonderhede,

HO? : Paragraaf 66 ook?

MSR. FICK : Paragraaf 66 van die akte. Die Staat roep vir

kaptein Viliem Andries Hel. Die Staat wil dit net duidelik

maak dat by in verband met hierdie getuienis ook sal steun op

die bewerings op bladsy 7, 9 en 10 van die akte van beskuldi-

ging* Dit is basieB die sameswerings.

VTT.TiEK ANDRISS HEL. v.o.e. (10)

pKDSRVRAGISG- DEPR MHR. FICg : U la n kaptein in die Suid-

Afrikaanse Polisie en a is gestaeioneer te Grahamstad? — Dit

is korrek.

Op Maandag 3 Oktober 1984 ongeveer 10h3C was u aan diena

in die Joza Swartwoonbuurt, Grahamstad en u was by die Ntsika

Junior Sekonddre Skool op diena? — Dit is korrek.

Het \x observasie gehou daar? — Ek het observasie daar

gehou. Dit Is korrek.

Vat was by hierdie skool aan die gang? Vat het a gesien?

— Ek het opgemerk terwyl ek observasie gehou het dat daar (20)

plus-minus driehonderd leerllnge by die skool vergader het.

As u sd by die akoolv bedoel u in die skool of op die

terrain? — Op die terrain van die skool.

HOP : Dit was In ekooltyd geveee? — D i t vas in akooltyd gevees.

Hie vakanaietyd nle? — Heef dit was in skooltyd geweee.

KSR. FICX : Vat het daar gebeur? — Die leerlinge was bevapen

gevees met stokke, stukke harke, grave en huUe het gealng en

slagspreuke geskreeu terwyl hulle daar in bondels vergader

hat.

Kon a hoor vat hulle geakreeu het? — Ek kon van die (30)

elagspreuke hoor vat hulle geskreeu het.

... / Vat
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Vat het hulle geskreeu? — Tan die slagspreuke wat hulle

geskreeu het was "Viva Mandela. Viva Thambo. Viva TOF. Viva

CCSA3." Dan verder het hulle geskreeu "Voetsek Botha."

Kan u vir die Hof aandui, weet u waaroor het hierdie saiie-

dronming plaaegevind by die skool? Wat was die rede? — Ek

kan nie se vat die eintlike rede was waarom hulle saamgedroc

het nie, maar dit was duidelik dat hulle uit was oc amok te

maak, aangesien hulle bewapen was.

Gaan voort. Wat het toe gebeur? — Die groep het toe

uit die skoolterrein uit be we eg met hulle wapene en hulle (10)

het in die straat voor die skool begin opvorm.

U het gese dit was ongeveer 10h30. Hoe lank het hulle

daar aangegaan voor hulle in die straat begin opvorm het? —

Dit was plus-minus *n uur gewees wat hulle daar in die skool-

terrein besig gewees het.

HOP : Dit was omtrent Hh30? — Hh30 na Hh45 toe.

HNR. PICK : Sn toe hulle nou daar in die straat gevorm hett

was hulle stil, ruatig? — Nee, hulle was steeds met die wapens,

hullfi het die wapens omhoog gehou en hulle het ook klippe na

ons begin gooi. (20)

Het die slagspreuke opgehou op daardie stadium? — Op

daardie stadium vaa daar ale verdere slagapreuke nie.

Gaan voort? — Op daardie stadium het ek inligting ontvang

van t eplintergroep vat aan die euidekant van die akool deur

die heining gebars het en in die rigting van die Tantyi woon-

gebied met hulle vapens beweeg het.

HOF : Vatt is die Tantyi woongebied? — Die Tantyi voongebied

Is % ander gedeelte van die Swartwoongebied Grahamstad.

Le dit teenaan hierdie voongebied? — Dit 16 ongeveer so

400 meter vanaf die Josa voongebied. (30)

M3R. ?ICK : Gaan voort? — Ek en fc groep van my mense het
••• / die
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die groep uitmekaar u l t gaan maak.

HO? : Dit i s die groep wat deur die heining gebars het? —

Die groep vat deur die heining gebars het .

MKR. FICK : Hoe ver van die ekool af het u hulle aangetref?

— Dit i s plus-minus 400 meter vanaf die akool, die Ntsika

Skool.

Hierdie groep, het hulle enige wapens by hulle gehad? —

Hierdie groep het steeds hulle wapens by hulle gehad, SOOB

stokke en harke en stukkende grave. Ons het dearin geslaag

om t paar van die mense daar te arresteer en die groep (10)

uiteen te dryf •

Het u enige plakkate gesien die dag? ~ Ek is veer terug

na die akool, vaarop ek toe gemerk het dat die voorste persons

in die groep voor die skool *n plakkaat vertoon het. Die

plakkaat vas in die vorm van to skoolswartbord gewees. Groot

bo-ean die plakkaat hat gestaan C03AS en onder aan het gestaan

"Police go away, ve do not need you." Die groep het veer

in ons rig ting beweeg en ons met klippe begin gooi. 0ns het

op daardie stadium opgetree en die studente uiteen gedryf met

sambokke en traangas. Sestien persone is in hegtenia (20)

gene em op daardie dag*

Is dit nou voortapruitende nit hierdie voorval? — Voort-

spruit end e ait hierdie voorval. Hulle is aangekla weens open-

bare geweld. Tien van die persone was ekuldig bevlnd weens

openbare geweld in die Streekhof te Grahams tad.

Op daardie stadium, dit ie nou 3 Oktober 19&4> vas daar

enige ander onlus of onrus in daardie voongebiede aan die

gang of vas dit net hierdie geleoleerde geval vaarvan u veet?

— Bit vas fe gelsoleerde geval vaar ek by betrokke gevees het.

£k ka& nie onthou van die ander nie. (30)

TJ het net die betrokke dag gaan help? — Dit is korrek.

... / Kan
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Kan a •nig* van die liede onthou vat daar geeing vaa by

die ekool? U bet die slagspreuke genoem? — £k kon nie die

liedere uitaaak vat gesing vaa nie.

KR BI20S ASKS FOR A SHORT

OETUIB STAA3 AF.

SO? VBR3AAG. HOF HERVAT.

yULffi ANDRISS SSL, nog onder eed

gRUISONPERVRAGING DEPR MKR, BI20S : Kaptein Hel, het u getuie-

nis gegee in die aaak vaarln die pereone van openbare geveld

aangekla vas? — Sit is so* (10)

Vaar vas dit en vanneer? — Dit vas in die Streekhof

Grahams tad. Aa ek reg onthou vas dit gedurende 1985.

Kan u die eerste beskuldigde se naam onthou? — Bk fan

ongelukkig nie die naam onthou op hierdie stadium nie.

Die ekoliere vat op die skoolterrein vas ongeveer UhOO

op die betrokke dag, hoereel -van hulle vaa daar? Veet a? —

Aatrranklik vas daar plue-minua driehonderd. Badat die honderd

veggebreek het, maak ek *n beramlng Tan plusH&lnus tveehonderd.

Waa daar nie miskien soveel as î duisend skoliere binne-in

die skoolgebied nie? — My beraming vaa plus-ainus drie- (20)

honderd geveee. Sk stem nie aaaa dat daar ta duiaend gevees

het nie.

Is die skoliere gevra of gevaaraku om vag te gaan of om

uit««n te gaan? — Hulle vaa gevaaraku. Sk kan ale onthou

vie hulle gevaaraku net nie. Sk het daar «*wfVft« toe hulle

reeds gevaareku vas.

0, het a eers daar gekom na hulle gevaareku vas? — Bit

is sadat ek die groep ttitmekaar uit gedryf het. Dear vas blyk-

baar t vaarskuving gevees. Sk het daar aangekoa B E die vaar-

akuvliig. (30)

la u In etaat OB te erken of te ontken dat daar oorspronklik

••• / ten
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ten sdnste to duisend skoliere vas vat nie gevapen was nief

wat ulteen gejaag ie deur die polieie? — £k ontken dat daar

to duisend skoliere vae vat nie gevapen g evees bet nie,

Maar voor a daar gekom net* Hoe Jean u dit ontken? ~

£k net ears - ek vas eers daar gevees toe ek ges€ het daar

pluB-minuB drie-honderd in die skool vergader net met vapena.

Ek is daarna van daar af om die ander groep uitmekaar uit te

kry en ek het teruggekeer toe die groep veer opvonn.

Heey vat ek aan a atal is of u in ataat is om te erken

of te ontken dat voor u daar gekom net, daar meer mense (10)

was, ongeveer to duisend, dat hulle nie gsvepen vas nie en

dat hulle deur die poliaie ulteen geja&g is? — Ek ontken dat

daar to duisend was vat deur die poll sic ultmekaar gejaag vas.

Maar u vas nie daar toe die groep gevaarsku was om uiteen

te gaan nie? — Dit la korrek, ek vas nie daar nie.

HOP : Die getuie se daar vas to groep van driehonderd. Toe

glip daar to klomp van hulle by die agterste helnlng dear.

Toe Is hy oa om daar die groep te gaan keer. Intuseen Is hler-

die groep van tveehonderd vat oorbly gevaarsku. Toe hy terug-

kos vas hulle al gevaarsku en toe het hy gehelp om hulle (20)

op te break.

MHR. BI2OS : Janmer, ek het dit misverataan.

ffi)P : Kan u net vlr my dit se. Toe u op die toneel kom by

die skoolt die heel eerste keer, vas daar al ander polieie

of vas a die ••rate polisie vat by die skool opdaag? — Daar

vas ander pollsle gevees by die skool.

MHR. BIZO3 : U veet nie hoe die polls ie voor u aankonn daar

opgetree h«t ale? — Daar vas geen optrede gevees tydens my

»awVjM>« of TOOT «y >aitVitM gevees nie.

Hoe vest u dat daar geen optrede deur die pollsle vas (30)

TOOT u daar gokon het nie? — Toe ek op die toneel kom vas die

... / offlsl«r
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offiaier vat in bevel vas op die toneel, Bk het "a ruk by boa

vertoef voordat daar anlge optrede gevees het.

Was dlt beveer dat die pollsie aers opgetree bet en na

die pollsie-optrede met traanrook - vas dlt beveer dat die

polleie traanrook an knuppels gebruUc het om die jongaense

olteen te Jaag? Bit vas voor daar enige geveld deur die

skoliere gebruik vaB1? Was dit beveer? — Ek dra nie kennis

dat daar enige beverings daaromtrent vas nie.

HOP : la die beveringa in die hotsaak gemaafc toe a getaig

het° Toe a getuig het, Is dlt beveer dat die polls ie (10)

traanrook gebruik het an knuppels voor dat die akare oproarig

was? — As ek my kan voor at el vaa daar ao to baveriag gemaak.

Yerakoon tog.

MHR. BIZOS : En vas die bevaring ook dat die skoliere links

an rags veggehardloop het en by die huiae in die oogevlng

ingegaan het? — Daar vas ao to bevaring gemaak.

£n dat traanrook binne-in die hniaa g agooi la? — Daar .

vaa ao to bevaring geaaak*

la dit geaa dat aa gevolg van daardla optrede hat kleiner

groaplaa akoliere daar beveeg in die straat an In die ekool-(20)

terrain daarna? — Daar vaa anlke baveringe gemaak.

£k la nie In ataat on aan a te atal vat die plakkaat vas

of vat daarop vaa nie, ctaar ak vll vir a vraf vanneer Is a

vir dlo aerate keer gavra on ta ad vat op die plakkaat vaa?

— Sfc vas nie gevra on dlt ta o§ sla* Sk hat dlt a elf gesien

am daaroor getnlg.

Vat die alagsprauke vaa an vat op die plakkaat vas, vaa

dlt ook In a getuienie ta Orahaaatad? — Dlt vas In my getuie-

nla aa ok kan onthou.

Bra u kennis van die fait dat die leiara van COSAS (30)

an andar gasaanakapaorganlsaalaa raagaer het'oor die geveld

... / vat
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vat dour die polisie on deur die akoliere gebruik Is in koerant-

berlgte? — Sic dra nie kennis daarvan nie.

Is a in staat om te erken of te ontken dat COSAS verteen-

voordigors openbaro verklarings geoaak het in die openbaar

dat hulle organiaasie hulle nie vereenaelwig met die geveld

vat deur ekoliere gebruik vaa in die Oos-Xaap nie? — Ek kan

nie outken dat ek nie daarvan gehoor het nie.

HOP : Beteken dit dat u het daarvan gehoor of u het nie daar-

van gehoor nie? — £k het daarvan gehoor.

MS5. BIZOS : Behalve COSAS en UP? is daar to heie aantal (10)

geaeenakapaorganlaaaiea in die Oos-Eaap? — £k dra nie kennie

van enige ander gemeenakapsorganisasies nie.

Van geen ander gemeenakapeorganiaaeiee nie?in die O O B -

Eaap? U dra geen kennis van enige gemeenakapsorganisasies

in die Oos-Eaap behalwe COSAS en die UDF nie?

HOP : Laat ons dit net duidelik stel. Bedoel u op plaaslike

vlak of op algeasne vlak?

MSB. BIZOS : Plaaalike vlak.

EDF : Ket ander voorde, by elke gemeenekappie, by elke dorpie?

MSB. BIZOS : By elke dorpie? — Uit die aard van By verk (20)

in die poliaie, bepaal ek ^y veinlg by ander gemeenakappe.

Sk 1 B bevua van gemeenakappe onder die Blankeetudente van

oekere organiaasies.

Behalve die Blankeetudente, is a nie bevas van enige

ander organiaaaies nie? —— Sk dra nie kennia van enige ander

organiaaaiea nie.

Van jeugorganiaaaies of geaeenakapeorganiaaeies in die

veraklllende pletee? — & dra nie v»n«<« daarvan nie.

Of AZAPO of A2ASK? — Bk dra aie kennia daarvan nie.

la u nie in die velllgneidepoliaie nie? — Dit is korrekv(30)

ek la nie in die veillgheidspollaie nie.

... / HffiOHDBEVHASIHG
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DBUR MNB. PICK : U Is van die drank- en dwel*-

tak? — Bit l a s o .

GKEN VERDERE VRAS.

KRH. FICK : U Edele, die volgende getuie aal oor dieeelfde

paragrave getulg* Hierdie getuie is Johannes EendrUc Bosch.

J0EA5NBS HSTORIE B05CE, v.o.e.

OKBB^VRAGING DEUR MKR. PICK : U is fc aajoor in die polisie

geetaaioneer te Grahamstad? — Dit is korrek.

U is nie in die veiligheidepoliaie nie? — Hee.

HQF : la a op die drank- en dvelatak? — Sk ie verbonde aan(10)

die epeurtak.

MSB. PICK : Op 9 Bovember 1984 het a vaaraeaingadienste verrlg

by die Swartwoonbuurt by Grahamatad by die begraafplaas?

HOF : Vatter woonbuurt ia dit nou? — Dit ia die Tantyi woon-

buurt.

MSB, PICK : Tenryl a daar by die plek was vaar u vaarnemings

gedoen betf het die begrafnlaoptog opgedaag by die begraafplaae?

— Sit is korrek.

Veet u wie ae begrafnia dit was? — Dit vaa die begrafnia

van fe Swartjeogdige, Patrick Hdyogolo. (20)

Hoe laat het hierdie optog by die begraafplaae opgedaag?

— Dit was ongeveer 12h009 12h30.

Eet a net die blote oog geait en kyk of n verkyker gehad?

— & het ta verkyker by BJ gehad. Sk het van horn gebruik

Het a enige baniere of plakkate opgemerk by die optog?

— In die voorete gedeelte van die optog vat beetaan het alt

plns-ainuB driedalaend persona, vas daar verakeie baniere.

Vatter baniere het a opgenerk? — Met behulp van die

verkjksr het ek die bewoordlng TOP en COSAS Unites (30)

• •• / op«emerk



Z335.69 - 5 291 -

opgeserk.

HOP : Bit la nou verakillende baaiere? — Dit i s verskillende

banlere.

MB. PICK : Was dit handgemaakte baniere of gedrukte goed^

—- Sit was handgemaakte baniere.

Eoeveel baniere het u ongeveer daar geaien? — As ek aoet

skat aal ek sS nie mesr as see nle.

Die begrafnisgangers, Sooa hulle in die atoet geloop het,

het hulle a t i l en r us t ig gestap? —• flee, hulle het in B groot

foraasie gestap, voete gee tamp, hulle gebalde voiste in die (10)

lug geeteek an daar was gesing.

Was daar net gee ing? — Ek het alagspreuke gehoor, onder

andere "Viva Mandela. Viva UDF. Viva COSAS."

Eoe vas die drag van hierdie begrafnisgangers? — Die

grootste gedeelte van die begrafniagangers vas in gevone klere.

Daar vas egter *n redelike hoeveelheid vat gekleurde T-hempiee

aangehad.

Kon a s ien vat se T-hempies dit i s? — Sk kon nie a l die

bevoording daarop uitaaak nie, maar die groot gedrukte voorde

kon ek vel uitaaak • Onder andere COSAS vat op to vit T-hempie(20)

gedrok vas en UDP vat op fe geel T-hempie gedruk vas.

Hoeveel van hierdie T-hempies het u ongeveer geaien? -*

As ek aoet akat nit die drieduieend a i t sal ek ae tuaaen twee-

en driehonderd.

Vas daar enige bevele uitgevaardig dear die plaaslike land-

droa Bet betrekking tot die hou van hierdie begrafnia? — Daar

vas ve l beperkinga op die begrafnia geplaas.

Veet a vatter beperkings? — Ek la nie bevua van a l die

beperkings n ie . Tan sekeres dra ek ve l kennia, onder andere

dat die atoet per voertulg na die begraafplaaa noes (30)

beveeg.

••• / HOP
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pOF : Met ander voorde die Dense mag Die te voet loop ale? —

Kag nie te voet loop nie, Asook dat d&ar nie baniere vertcon

mag word nie.

XHK. FICK : la daar nog ander wat u kan onthou? — Hie vat ek

lr»" onthou nie •

Toe u nou sien die mense loop te voet en hulle dra banlere,

bet u opgetree? — One net glad nie opgetree nie.

Die persoon is toe begrave? — Bit is korrek.

Vat net toe gebeur? — Na afloop van die begrafnisdiena

by die begraafplaas het die stoet in die teenoorgestelde (10)

rigting wegbeveeg vanaf die begraafplaas. Sadat hulle die

begraafplaas verlaat het en die Svartvoonbuurt genader het,

die huiae in die Swartvoonbuurt genader het, het î groep van

ongeveer honderd akiellk begin hardloop in die rigtlng van

Raglanweg. Bit is die nasionale pad t us sen Srahamatad en

0os-I*onden* Die oorgrote seerderheid van die skare het die

honderd gevolg deur ook te hardloop.

HO? : Agter die honderd aan of in fc ander rigtlng? — In

dieselfae rigting. Kk het my observaaiepos verlaat en my

gehaas na Raglanveg. Het mj aanfroms daar het ons n pad- (20)

blokkade opgestel om voertuie te verhlnder om deur die Swart-

voonbnart te ry, aangeaien Baglanweg deur die Swartvoonbuurt

loop- Op pad na die posisie waar <ns die padblokkade opgestel

hat, het daar te Mercedes trok by ons verbygekom vaarvan die

windskerm vdtgegooi was.

m m . PICK : Op vatter pad het hierdie Mercedes trok gery? —

In Baglanweg.

tftt vatter rigting het hy gekom? — Vanaf Ooe-Londen na

(xrahasstad* •

Oaan voort? — 0ns het vlr ongeveer tlen minute voer- (30)

tuie hy hierdie punt hlokkeer, vaarna ek deurgery het by Baglanweg
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en by ma jo or Kouton, die distrj lrnVotnmp nflan 11 gerapporteer

het. Hy het icy opdrag gegse cm voort te gaan met die padblok-

kade, vaarna ek terug is na die padblokfcade. *n Rukkie later

het ek rooJcvolke eien opstyg op die hoek van Raglan- en Albert-

veg. 2k het gaan ondersoek last el en vasgestel dat "n biersaal

aan die brand is.

Die biersaal is langs Raglanweg0 — Langs Raglanveg, op

E336 die hoek van Raglan- en Albertweg, Ons het versterkings

ontbied en set hulle aankoms *n mkkie daarna het ek terugge-

keer na die padblokkade. (10)

Wat was aan die gang in Raglan*eg toe u daar gery het?

— Toe ek deur Raglanveg gery het, was daar niks seer aan die

gang nle. Die pad was net besaai met klippe en waar ons by

die biersaal gestaan het en wag het vir versterklngs, vas

daar ook kllppe na ons voertuie gegooi in ons rigtlng.

Toe die per so on begrave vas en die atoet begin vegbeweeg

het, het hulle stil en rnatlg gestap of was daar nog steeds

elagspreuke geakreeu met gebalde vuiste of vat is die posisle?

— Sa afloop van die begrafnls het hulle stil veggeetap tot

ongeveer vaar die eerste huise begin. (20)

HP? : Hoe ver is dlt? — Ek skat 250 meter.

Tanaf die begraafplaas? — Vanaf die begraafplaas, ja.

MHR. PICK : U s6 hulle net tot daar stil gestap en toe? —

Daarna het hulle begin hardloop.

HOP : tfaa daar lets vat die hardlopery veroorsaak het? Is

hulle gejaag of so? — Geensins. Bit net spontaan begin.

WSR. PICK : Toe die groep begin hardloop, vas daar op daar-

die stadium enige verdere geskreeu of geeing of vas dit steeds

stil? — He«9 daar vas geakreeu.

¥eet a vat hulle geskreeu het? — Bee. Hulle het In (30)

die teenoorgestelde rigtlng vanwaar ons gestaan het gehardloop.

... / Die
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Die persone wat u gesien bet met die COSAS en TO? T*

heaples, het hulle dealgene em aan hierdie hardlopery of het

hulle eenkant gebly? — Nee, die eerete groep vat veggehardloop

hett vas die oorgrote meerderheid peraone vat die T-hempies

gedra het.

HO? : Dit is nou van die honderd? — Van die honderd.

MKH. PICK : Net volledigheidshalve, benalve die biersaal vat

die dag beskadig is, is daar verdere voorvalle vat plaasgevind

het ten opsigte van brandstigting, klipgooiery? — Die betrokke

dag was die biersaal afgebrand asook die aand is daar "n (10)
m

Metodiste Kerk afgebrand. Daar vas ook verskeie voertuie met

klippe beskadig, as gevolg van fclipgooiery in Haglanveg.

GBTdB 3TAAH AP.

HO? VERDAAG. HO? HERYAT.

S337 JOHAHMBS HENERIK BOSCH, nog onder eed

KBPISOHDEHVHAGIN& DEUR MNB. BIZOS : tejoor Bosch, vas u in

bevel van die polisie vat in die voonplek vas op daar die dag

of waa dit iemand anders? — Majoor Nouton, die distrikskomman-

dant, vas in bevel.

Vas a in bevel van to deel van die polieie op *n sekereV20)

plek of vas a saam met die majoor? —• Nee, ek vas nie in bevel

nie. Kk vas net gepos OA observasiedienste te verrig.

Langs die majoor of vas u *n afstand van horn af veg? —

Bk vas î geraime af stand veg van die aajoor af •

Vas a op ̂  koppie vat oltsig gee aan die begraafpla&s? —

Dit Is korrek.

My Instructions is that It Is a ridge. I suppose a koppie

Is correct*

HDP : le dit * koppie of fc rantjie? — Dit Is fc rantjie.

MSB. BIZOS : Hoe ver is die rantjie vaar u gestaan het (30)

van die begraafplaas af? — Sk sal skat dit Is tussen drie-

... / en
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en vierhonderd meter.

£n vat vas die naaste plek vaarop die flense vat op pad

na die begraafplaas geloop hetv van u af vas? — JSk het nie

die beeItyd etaties gestaan op die presiese plek nie. Die

naaste vat ek aan die prose sale gekom net, vas ongeveer honderd-

en-vyftig aeter.

U het alreeda •vir ens gesS u is nie aan die veiligheids--

polisie verbonde nie? — Dit is korrek.

D het vir ons gese daar vas fc aantal baniere. Sal u

aaseblief vir ons aS vat se aoort ander baniere daar vas (10)

op hierdie dag? — Die baniere vat ek geslen het, vas net die

vat ek beskryf het, naamlik UDF en COSAS. UUP Unites.

BDF : Kan ek net duldellkheid kry. Vae daar drie soorte

Unites, COSAS en UDF of vas daar net tvee soorte? — UDF Unites

en CGSAS.

HHR. BIZOS : Vas daar enige ander baniere vat u gesien het?

— Die baniere vat ek geslen het, ek glo nie dit vas Deer

as sea nie, het daardle bevoording opgehad. Daar vas nie ander

baniere met ander bevoording op nie.

Van ander organieasies? — Daar vas nie. (20)

U getuienis voar Sy Edele nou is dat daar net vyf of see

baniere vas en hulle vas bt UDF ht COSAS en van geen ander

organisaflie nie, ne? — Dit is korrek, di^ vat ek gesien het.

Vat van T*-heade? Vas daar net UDF heode en COSAS hemde?

— Dit is al vat ek geaien het.

Bn geen hemde van enige ander organisasie nie? — Hie vat

ek geaien het nie.

Seer eekerllk - het dit geblyk dat die voorbokke, aa ek

die uitdrukking Bag gebrulk, die COSAS en die UDF aense vas?

— Be het in ay hoofgetuienis getuig dat met die veghardloop(30)

vas die oargrote aeerderheid van die honderd person© vat UDF

••• / en
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an COS AS T-hemde gedra het.

Voor one daarby kom, was die Ida gedra deur mense vat

UD? en COSAS hemde aangehad het? — Ek het dit nie getuig nie.

£k kan nie 86 vie het die kis gedra nie.

U het nie enige T-heapies van enige ander organisasiea

daar opgemerk nie? — Dit ie korrek.

Alhoewel u nie aan die veiligheidepolisie verbonde is nie,

het u ooit -van AZAPO gehoor? — Ek het daarvan in die koerante

gelees. Ek het die afkorting al in die koerante gesien.

U het geen T -hempiee daar gesien waar AZAPO op (10)

geskryf was nie? — 2k het dit nie gesien nie.

Ook nie enige T-hemde van AZASM nie? — Geen.

Kan a onthou of daar enige banlere of vlag of enigiets

anders, enige ander materiaal op die kis was of nie? — Ek

het gese1 ek kon nie aien vie die kis gedra het nie. Die kis

was oaring deur persone.

HOP : Was daar to doek, lap, vlag of materiaal gedrapeer oor

die kis? — 2k kon nie eien nie*

HHR. BI20S : U sien, ek wil dit aan u stel dat een van die

ongelokkige omstandighede van die begrafnie vas dat AZAPO (20)

en AZASM dit oorgeneea het en hnlle het die UDF en COSAS

belet OD enige baniere en/of enige ander amptelike teenwoor-

digheld daar te he. Wat se a van daardie Btelling? — Ek dra

nie daarvan ^nn^a nie.

Aa ek aan a a tel dat dit duidelik vas dat dit n begrafnls

vas vat dear AZAPO en AZASH gehou vae, sal a in staat vees

OB dit te erken of te ontken? — Sk sal nie In etaat vees nie.

Sk dra nie kennla daarvan nie.

Wanneer Is u vlr die heel eerete keer g evra om to sfcrifte-

verklaring in verband net die* saak te maak? — £k het(30)

verslag die Kaandag na die begrafnls opgeetel.

... / Kaar
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Maar vat vac to verklaring in verband met die saak, a

getuienls vat u In hierdie hof gegee het? — £k bet t verklaring-

dit was in verlede jaar, 1985* Bk kan nie die presieae datur

onthou nie.

Hoe lank voar die einde -van die jaar? — Dit is moeilik

on te skat. Ek sal so *n maand.

November of Desember 1965? — Dit is korrek.

Eet u na die verslag gegaan vat u gemaak bet? — Sk. bet.

Voor a nierdie verklaring gemaak bet? — £k het sty verslag

nagegaan. (10)

Was daar vervyeing na die UDF baniere en die UD? hentde

In die verslag? — Daar was.

Sooe a in a getuienie nou gegee het? — Dit is korrek.

£k vll ook aan u stel as daar stlskien enige TJD? bemde

daar vasf sou daar bale, baie min gewees bet, as gevolg van

die oorneem - die voord vat deur die sense daar gebrulk was,

"hijacking'* van die begrafnis. Vat e8 a daarvan? — Bk Is

nie bewus Tan enige oorname nie. Bk het getxiig dat ek skat

ek plna-oinos tvee- tot driebonderd van die T-bempiee opgemerk

het. (20)

£k vll aan a etel dat a ere in die video's vat voor die

Hof geplaas la by verskillende plekke die persentaaie van UDF

T-beade bale, bale kleiner is by plekke soos Johannesburg en

Alexandra en ander plekke en dit kon nie eoveel gevees het

by hierdle begrafnis ale.— Dit is slegs *n ekattlng tuasen

tvee- en driehonderd.

K g s Bk vll dit net op rekord stel dat beakuldigde nr. 10

terag Is.

: Bn e k vil aan a stel dat gedorende die tydperk

Hoveaber 1984 die getuienis sal vees dat daar baie,baie (30)

Bin T-heade van Ale TOP in Grahanstad vaa en daar kon nie die

... / getal
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getal T-hende daar gevees het vaarvan u praat nie? — Bit la

to bekende felt dat tydsns aodanlge begrafnlsse daar mense

•an ander dorpe die begrafnisse byvoon. Ek kan nle getuig

oor of daar eoveel kon gewees het nle. Sk B6 net van die getal

vat ek plus-minus vaargeneem het.

In a hoofgetulenls het u ges§ dat vat op die banlere vas,

vas die volgende UDF en u het bygevoeg COSAS Unites. Is dit

vat daar vae? — Ek het gese" COSAS en TOP Unites,

Was hierdie voorde op al die baniere? — Dit vas op die

vyft ses banlere vat ek gesien het. (10)

Sn as daar AZAPO of AZAS& banlere vas» sou a seer sekerlik

dear die verkyker hulle gesien het? — As dit daar was, sou

ek dit gesien het, as dit vertoon vas daar.

Is u in staat om te erken of te ontken dat *n groot AZAPO

banier oor die kls gedrapeer vas? — Ek sal dit nie betwis

nie.

Dra n enige persoonlike kennis van die omstandighede

van die dood van die oorledene, die Patrick Hdyogolo? — Al

kennis wat ek daarvan dra is dat ek veet hy la tydens ^

pollale-optrede gedood. Die omstandighede vaaronder Is nle (20)

aan mj bekend nie,

Dra a fc-»nw< n van die felt dat hy dear die pollsle agter

die kop geskiet is met to rubberkoeSl vat sy dood veroorsaak

bet? —• ft het reeds gesft as gevolg van n pollsie-optrede.

Die cnstandl^hede veet ek nie presles nie.

Bet u geveet dat hy in St. 6 vas en dat hy to bale talent-

voile Jong s*un vas vat die eerste prys gekry het by die 1820

Setlaars me Monunent vir een of ander eoort slngery? — Nee,

ek dra ale kennis daarvan nle.

HOP : Bit Is to pryslied, maar pryeaang sou to rnens dit nls-(30)

fclen kon noem. In elk geval, u veet nie? — £k dra nle kennls
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daarran nie.

MER. BIZOS : Eet u geveet dat ay dood as "n tragiese dood beskou.

word deur die gemeenskap vaarin hy gebly hat? — Ek dra nie

daarvan kennia nie.

Veet u hoeveel groepe polislemanne <faar was in die voon-

gebied op die betrokke dag? — Nee, ek dra nie tennis van die

hoereelheid polisienanne n ie. Ek weet daar was *n aanaienlike

hoeveelheid.

Dra u kennie dat voor die oorledene be grave vas, traanrook

gebruik vaa teen die agterlcant van die groot aantal sense (10)

vat op pad was na die begraafplaas toe? — Nee, ek dra nie

daarvan kennis nie.

En is u nie In staat om dit of te erken 6f te ontken nie?

— Zk het dit nie vaargeneeic nie.

3n as dit ao vasf is u nie in staat om te ai vat die

gevolg van daardie optrede vas nie? — Ek kan net meld dat

van m$ observasiepos af« dit hang af vaar die traangas gebruik

sou gevees net, sou ek dit Icon vaargeneem het. Daar vas sekere

dale Tan die stoat vat ek vel kon sien.

2k vertaal van die Engels af, dat dit aan die stertend, (20)

"tail end" vaB?

HOF : Die agterhoede van die stoat? — Nee, nfhangfmrte van

vaar hulle vas, kon ek dit waargeneem het. Daar vas sekere

dele vaar ek dit nie sou sien nie, vaar ek nie die etert sou

kon vaaraeem nia, vaar uy uiteig versper vas deur huiae. Indian

hulle verder beveeg hetv kon ek vel die stertkant aien. So,

ek veet nie vaar die optrede sou plaaagevind het nie.

Ek het ofigemerk dat daar hlykbaar ^ oop etuk grond is

van ontrent 250 aater tuasen die bagraafplaas en die voonbuurt?

— Dit Is aan die teenoorgestelde kant van vaar hulle lnbe-(50)

veeg het.
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MKB. BIZQS : Het manse by die begraafplaas die vergadering

of die sense daar toegespreek? — Daar was wel gepraat by die

begraafplaas self.

Eoeveel mense het daar gepraat? — Ek lean ale die getal

onthou nief maar dit het ongeveer *n uur geduur. Daar was nle

veel eprekers ale.

Kan u onthou of een of ander "van die sprekers b.T-heiap

aangehad het? — Die sprekers was omring deur fc skare mense.

Ek kon nie die eprekers waarneem nie •

Kan u onthou of na die oorledene begrave was daar (10)

enige traanrook gebruik is eooe die mense die voonbaurt genader

het? — Die enigate traanrook vat ek die betrokke dag gesien

het, was nadat die biersaal alxeeds aan die brand vas an dit

vas in Albertweg. '

Hoe laat was dit? — Dit was na 14h00 die middag.

Het a opgemerk of soos die me nee weg van die begraafplaas

gegaan het kort na 13h30, die jongmense Tan die ouer me nee

begin geskei geraak het? — Wat ek wel opgemerk het, is, die

oorgrote meerderheid van die atoet het die begraafplaas verlaat

aan die teenoorge stelde kant vanwaar hulle ingakom het. (20)

Daar hat klelner groepiee wel aan die taenoorgestelde rigting

die begraafplaas verlaat.

Het a opgemerk of daar toe die groepe in verskillende

rigtinga begin beweeg het, groepe van die polisie vat op die

rantjie was, net hnlle •oertnie na •erskillende rigtings gery

het In die rigting van die mense vat besigiu o& temg te etap

fanis toe? — Toe ek die perse el verlaat het of ay observasie-

pant verlaat net, vas al die ander observasievoertnie nog

staties.

Soos hulle in die rigting van die groepe gery bet, (30)

daar traanrook gebruik vas teen die groepe? — fik het reeds
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getuig die eerste traanrook vat ek geaien het, vas In Albert-

vegf plus-minus tvee kilometer veg vanaf die begraafplaas •

3n dat binne fc paar minute van die begin van die beveging

van die polisievoertuie, rubberkoeSls en donshael deur die

polisie gebruik is? — £k het dit nie opgemerk nie.

£n op daardie stadium *n aantal jongmense in Rag la nw eg

klippe opgetel het en begin het OE die polisie met klippe te

gooi? — Haglanweg is nie eigbaar van my observasiepos af

nie. Ek het my pos verlaat nadat die mense begin hardloop het

en gery na Raglanveg. Dit het my "n rukkie geneem voordat (10)

ek daar uitgekom het* Ek het nie mense eien klippe opt el op

daardie stadium nie.

En daarna ongeveer 13h45 is aekere voertuie met klippe

aangeval? — Ek het een voertuig gesien deur ry, dit is *n

Mercedes Bens trok.

V self kan nie ad vat onmlddelllk voor 14hO0 gebeur het

toe die biersaal en/of die kerk of ander eiendom beskadig la

nie? — Nee.

En u is nie In staat om aan die Hof te a£ hoe die verskil-

lende groepe pollsiemanne In die voonbuurt opgetree het voor(20)

hierdie eiendom beskadig vas nie? — Fee. £k het slega een

optrede vaargeneem en dit la In Albertveg nadat die bier mini

aan die brand geraak het.

la daar enige ander alagspreuke vat u gehoor het dvaredeur

die geleentheid vat a die begrafnis dopgehou het? — Ek het

net die drie gehoor. Daar vas gesing. Ek kon nie die voorde

uitaaak vat gesing vas nie.

En se u dat die hele skare het die slagapreuke geakreeu?

— Sfc veet nie of daar van hulle la vat etllgebly het nie,

near die oorgrote meerderheid het geakreeu. (30)

Ek vil aan u etel dat hoevel mlaklen AZAPO en/of AZASH
.•. / "Viva
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"Viva Mandela" sou geskreeu net, die meerderheid van die ekare

nooit "Viva TOF" en "Viva COSAS" geskreeu bet nie, omdat AZA?O

en AZASH die begrafnis oorgeneem bet? — 3k dra nie daarvan

kennis nie. Ek bet elegs die slag9preke gehoor wat ek reeds

oor getuig bet.

En u het nooit gehoor "Viva AZAPO" o? "Viva AZASM" nie?

— 3k het dit nie gehoor nie.

3n as dit geskreeu was, moes u dit seer eekerlik gehoor

bet? — Dit hang af in watter rigting dit geskreeu is. As dit

weg van niy af geskreeu was, sou ek dit heel waarakynllk (10)

nie ton boor nie.

Maar in elk geval, u ore sou nie selektief gewees het as

albei slagspreuke geskreeu was nie? — Poaitief•

Bra u nie kennis van die felt dat n deel van die onge-

luiririga geweld vat daar in die Oos-Kaap plaasgevind bet gedu-

rende die elnde 1984 en gedurende 1985 veroorsaak was deur

die geskille t us sen groepe vat gese het die een was vir die

TOP en die ander een vas vir AZAFO nie? — £k dra nie kennis

daarvan nie.

Sit volg oak dat u geen kennis dra van die felt dat (20)

die lelers van albei organleasies beroepe gedoen het dat die

geveld nie moet voortgaan n i e ? — Ek dra nie peraoonllk kennis

daarvan nie.

£n ek vll aan u stel dat die rede vaarom oense begin

veghardloop bet, was omdat traanrook gebrolk vas en nie vir

enl^e ander rede nie? — Die sense net reeds begin bardloop

toe ek nog op ay obeervasiepos was en toe ek observasie daar

verrlg bet, was daar geen optrede Tan polisiekant af nie*

Bn dat a getulenis dat die voorbokke mense met TOP hemde

vasf onvaar Is? — Dit Is die vaarheid. (30)

Dra a kennis van die felt dat die lelers van COSAS In
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die Oos-Kaap van tydtot tyd gedurende 1984 hulle openbare

verklarings geoaak net dat hulle hulle nie self vereenselwig

met enige geweld wat in die Oos-Kaap ultgebreek het nie? — 3fc

dra nie kennla daarvan nie.

Bra u kennis of daar enif e verklaring amper onmiddellik

na die begrafnis gemaak was deur COSAS? — £k dra nie kermis

nie.

In verband met die geweld wat daar in Grahamstad plaasge-

vind het? — Nee.

HZRONDERVHAGING DEUR MNR. TICK : Soos u die groep nou daar(lC)

dopgehou het, die proeeesie soos hulle daar gestap het9 het

hulle vir u voorgekom eoos nense vat verenig is of het dlt

vir u gelyk of daar to klonp Is vat etaan en twis en etry onder

die groep wat nou (fear loop? — Daar was geen gestry of getwis

onder mekaar nie.

Was daar enige onderlinge bakleiery? — Geen vat ek waar-

geneea het nie*

Traanrook vat gegooi word, bly dit op een plek, trek dit

In die lug op, Is dit gevone rook of vat is die posisie? —

Dit trek In die lug op en die wind waai dit in to rigting. (20)

As daar agter huise traanrook gegooi is, sou u dit gesien

het as die traanrook die lug intrek? — Korrek.

Die slagepreuke vat Hy Geleerde Triend vir u oor gevra

het, het n gese die oorgrote aeerderheid het geakreeu. Kan

u aandui vat vas die houding van die mense met die TOP en COSAS

T-hempiea set betrekfcLng tot die slagspreuke? — Hulle het

alaal aaam geakreeu*

HOP : V eft dat die polls ie het op die rant j ie« oboervasie gehou?

— Ja, daar vae Tersklllende observasieposte. Aan my linker-

kant vas daar to ho8 rantjie vaar daar ook polisievoertuie (30)

vas vat observaaie Terri^ het.
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AI die pollsie vat opgetree hat teen die skare later,

was hulle van die rantjie afkoastig of vasrdaar ook nog poliflie

in die voonbuurt waar daar later opgetree is teen die skare?

— Bee, al die polisieoanne was gekonsentreerd offi die begraaf-

plaastot na afloop van die begrafnis.

Eon u almal sien? — Ek kon almal waarneem tot na afloop

van die begrafnis, ja. Tot ek ay poB verlaat het.

Is u die eerste vat u pos verlaat het? — 3k is die eerste

vat my pos verlaat het*

£n u het direk gery na die punt of Baglanstraat vaar (1C)

a die Mercedes opgemerk het met die stukkende rait? — Dit is

reg, ja.

wgp-in?TTT.soHIi£RVRAGING DEOR MHH. BI20S : U het gese daar was

polisie n afstand van u af op n hoe'r vlak van die rantjie? —

Dit is korrek.

Hoe ver van a af? -— £k skat vyf- na seshonderd meter.

Dit is nou soos die kraai vliegf nie padlanga nie.

Was hxille aan u sigbaar of nie? — Hulle vas duidelik a an

my aigbaar.

Het een of ander van hulle amper saam met u veggery (20)

of hale kart daarna? — Beet ek kan nie s6 nie, vant ek het in

die teenoargeBtelde gery as vanvaar hulle geparkeer was. Met

die gevolg is ek het nie gesien wanneer hulle gery het nie.

OSES

HR BIZOS : Will T^or Lordship now receive AAS(7) aigned by all

the accused. It would have spoiled the document if we incor-

porated the admission in relation to KXHTBTP 30* I do not know

how Tour Lordship wants is, If Tour Lordship wants to make a

note of it.

COTET : I have made a note in any event. So, should there (30)

... /
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be any further admissions typed in future, ve can incorporate

it in those admissions*

F2TSS JAK3S KEISTRS. v.o.e.

0K32P.VKAGI3G D50K KNH. TICK : U is n kaptein in die Suid-

Afrikaanse Polisie en u is gestasioneer te Grahamstad? — Dit

Is korrek.

V is ver^onde aar die veilisheidstak? — Bit is korrek.

2k is takbevelvoerder.

U is bewus daarvan TO? in 1963 geloods is, gestig is?

Ek is bewus daarvan. (10)

Is u bevus van die bestaac. van organisaaies daar lr

Grahamstad? — Daar is organiaasies vat geaffilieer is nan

die TOP.

Kan u huUe aan. die Hof opnoen? — 1JUSAS, National Union

of South African Students; ons het Black Students lavement,

bekend as BSM; ons het die Grahaostown Civic Association,

bekend as GEACA; die verbode Congress of South African

Students, COSAS; South African Allied Workers Union, bekend

as SAAVU; Grahams town Committee of Democrats, bekend as

GCD. (20)

IT het in die loop van 1984/85 in besit gekom van sekere

dokumente? — Bit Is korrek.

2k wil graag aan u eeretens ̂ i dokument toon* Dit is

AD(20),

EOF : Dit is M beetaande bewysstuk?

MHR. FICK : Dit is *& bestaande bewyaatuk. Ken u daardie

dofcunent? — 2k ken die dokument.

Vat kan a vir die Eof van daardie dokument 06? — Eierdie

dokument vaa veraprel tydens die grondvetlike bedelingsver-

kiesing. Dit vas gedurende Augustus 1984. Ey was versprei (3C)

in die Swartvoonbuurt van Grahamstad asook in die Blanke*

••• / woonbuurt
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voonbuort an dorp asook op die kampua van die Univeraiteit

Rhodes.

Dan v i l ek aan u to volgende document toon.

HO? : Het u to datura omtrent wanneer dit versprei is? — Dit

vas gedurende Augustus 1984* Dit was net voor die verkiesing

Tan die nuve grondwetlike bedeling.

]€7?.. FICE : Ek wil aan u to dokument toon getiteld "The young

leader". Dit i s gemerk V(33). Sk wil net se hierdie i s to

idsst iese dokument, maar dit i s nie veronderstel am W(55) sel^

te vees n ie . (10)

HO? : Kan ons net duidelikheid kry nou. Die dokument vat

die getuie dear het f i s dit idanties aan V(33) vat ons hler

voor ons het in die bundel?

E?.. PICS : Dit i s korrek.

EOF : Dit bestaan uit twee kante van een dokument? — Dit ie

korrek.

Tier bladsye, twee blaaie? — Dit is korrek.

HES. FICg : Wat kan a vir die Hof Tan hierdie dokument s6? —

Hierdie dokument vas selektief vereprei op die Univereiteit

van Rhodes gedurende dieselfde tydperk aa die vorige dokument(20)

vat ingebandig is.

HDP : In Augustus 1984? — Dit la korrek.

MSB. PICK : Sk vil u dan "a volgende dokument toon. Dit is

AM(59). Ek vil net meld daar Is * vertaling by. My Geleerde

Vriend en ak kan ook ale oar die vertaling ooreenkon nie.

By si hniTa sal dit uitaorteer an vir u *a vertaling vaarop

one ooreenkom laat bekom.

HOP : Staan daar bo aan die dokument "Irene council Ibokhile

Hiholo Zolonthu"? — Dit is korrek.

HHR. PICK : Wat kan a vir die Hof van hierdie dokument (30)

vertel? — Hierdie dokument vas uitgegee dear die Grahamstovn

. . . / Civic
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Civic Association, GRACA. Ek is nie aeker wanneer hy versprei

was nle, maar dit vaa In die Swartvoonbuurt van Grahamstad

versprei gedurende 1984*

HO? : As u nou praat van Swartwoonbuurt, ek veet van twee

Swartvoonbuurtee In Grahamstad. la dit albei of bet een? —

Twee is aanmekaar. Ban i3 daar een vat die hoofstraat skei.

Daar is sintlik drie Svartwoonbuurtes. Die een is Fingu

Village, die ander een is Tantyi en die een is Joza, ook

bekend as Kings Plats. Ey het omtrent twee of drie name.

Hierdie dokument was in al drie - as one Be Swartvoonbuurt, (10)

dan bedoel ons al drie.

Dan bedoel u almal? — Bit is korrek.

MR BIZOS : I cannot understand without any substratum of

evidence what this witness means by e ay Ing "Bit is versprei."

Is he purporting to speak of his personal knowledge f because

our information is somewhat different and I do not know whether

My Learned Friend wants the cross-examination to take place

or - if the State wants an admission that these cams to the

possession of the police, then obviously it will be made, bat

this witness says it was "versprei" at the university. If (20)

we were given the assurance that this witness was at the

university and saw it being distributed, by all means, but

our information is that this is not the case and I stand to

object at this stage or rather to draw attention to the fact

that although the evidence is admissible when it is said

"Pit is vereprei by al drie woonbunrtes". If he has personal

knowledge, veil, let us hear about it now. Let us have some

substratum of admissibility of the evidence that he is giving.

MKR. PICK : Ek sou daarby gekom het as die dokumente reeds

almal behandel is* (50)

HOF : Sal u daarby kom m&re-oggend? Ons Is al heelwat oor

•••/ ons
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ons tyd.

KTH. FICK : Soos dit u behaag.

HO? : La at ons net hlerdie dokument afhandel. Is u klaar met

A?:(59)?

KSH. FICK : Dit is korrek.

GETUIB STAAN A?.

EC-? V3RDAAS TOT 12 JTTNIE 1986.

Z33S EC? HERVAT OP 12 JTJNI5 1986.

PZ?5> JAKES K5ISTR3. v.o.e.

HO? : Net voordat ons begin. Knr. Blzos en mnr. Pick, ek het(10)

aou gister opgemerk dat daar *n debat Is oor die vertaling van

BEtfTSSTUE AM(59)> Be net ook opgemerk dat BEtfYSSTUK AM(59) is

een -van die dokumente vat erken is in die Bin dat dit erken

Is dat dit op *n plek gevind is* Is daar dan nou deurgaans

onsekerbeid oor al die vertalings van al die dokuoente wat

erken is of bewys is? Ek moet sekerheid h& oor die korrektheid

•an die vertalings op een of ander stadium* Dit kan nie in die

Ing gelaat word nie. Dan moet a vir die Staat s§ hulle moet

dit bewys.

HE BIZOS : I do nnot think it will be necessary, because (2C)

whenever our attention has been drawn to a particular document

generally speaking agreement was reached.

COOET : The other documents may have sort of caught you by

surprise, but this document AH(39) is a document which vas

admitted In the sense that It Is already before court.

MR BIZOS : As Tour Lordship may have noticed, I am not concerned

personally with the documentation. I do not know how much

attention - I cannot tell Tour Lordship how much attention

has been paid to this particular aspect. What X think the

best would be is, certain In the documents that the State (30)

Intends using 9 there has been a suggestion-that we will get

••• / some
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OOD6 list on what documents they intend relying on of the

mass that has been placed before Tour Lordship and ve will

admit the correctness of the translation what has been placed

before Your Lordship,

COERT : Well, at least those documents which are formally

before court, have to be either admitted or debatted and

proved, but I cannot leave it it the air, even if sone of

then the State does not now rely on, we may in a later court

find that somebody wants to rely ca them.

MR BI20S : The accused have a copy of the documents. I (10)

will ask one of them to take charge of that task* So, that

whenever there is a translation, we must either draw the

State's attention to what we disagree with, but it will not

present a problem. It will not have to be proved, but I

will most certainly ask that that should be done.

QBDHRVRAGISG DSUR MNR. PICK (vervolg) : EapteinJ kan u vir

die Hof sfi, u net getuig dat u hierdie document, om nou n

voorbeeld te neem, AD(20). V het ten aansien van hierdie

dokoosnt getuienis gelewer vanwaar by gekry is. San a vir

die Hof eft hoe a dit gekry het en vaar dit gekry iB?— Ek (20)

is nie be re id om vir die Eof te s6 hoe die dokumente gevind is

ale. Daar is verskeie redes hoelcom ek die vraag nie kan beant-

woard in die hof nie. Ten eerste, dit sal met odes Tan die

poliaie openbaar vat gebruik word om sekare ondersoeke te

loods. As hierdie met odes ontbloot word, sal dit nie deur

one In die toekoos gebruik kan word nie. As ek verder uitbrei

sal die identiteit van sekere persone geopenbaar word. Dit

is veral persone vat skakeling het met die polisie of met

die - vat die Staat goedgesind Is. In die Ooe-Eaap en veral

Grahamstad he ere onros die laaete twee jaar eporadies. (30)

Halflsnoermoorde op eekere persone is aan die orde van die dag.

... / As
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As ek verder uitbrei sal hierdie Dense ae lewens in gevaax

wees. My perBoonlike men ing is dat hulle definitief doodgecaaJ:

sal word. Bit is die rede hoekon ek a6 ek nie bereid is om te

se in die hof hoe ek dit gevind het nie.

U het ook gister gepraat van verspreiding, die dokumente

is versprei. Wat bedoel u met versprei? — Ek het bedoel dit

is is daardie spesifieke gebiede gevind,

HC? : Kaar nie deur uself nie? — Dit is korrek.

2C?... FICS : In verband met die vraag vat nou aan u gevra is,

nie deur uself nie. Die dokumente vat gevind is deur ander (10)

persone, vat la hulle verhoudlng met betrekking tot u? Is

dit persone vat informante is of ander tipe mense? — Dit is

beriggewere van one kantoor.

Die vind of die bring van die dokumente of die in besit

ko£ van die dokumente deur u, geskied dit op *n losse basis

of tree hlerdie Informante op in u opdrag? -— Hulle ward opdrag

gegee as daar î vergadering plaasvind, geslote vergaderinge.

As hy op 1̂ dokument afkom word hy versoek om die document aan

ons te oorhandig.

Laat ons net meer duidelikheid fcry In verband met die (20)

vergaderings vat u van praat. As hy soontoe gaan, het hy *n

algsmene opdrag om dokumente te bring of word hy gestunr om

dokumente te gaan haal spesifiek? — Ey word spesifiek cpdrag

gegee om dokumente te kry.

Sn dit Is hoe van hlerdie dokumente In a besit kom? —

Dit Is korrek*

Behalve die netode van inforaante, gebroik a ook ander

aetodes? — Dit is korrek.

U Is nie bereid om die Hof daaroor In te lig nie? — Ek

Is nie bereid nie* (30)

IE KT20S : With the greatest respect, I know of no basis on

... / the
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the evidence before Tour Lordship upon which a document

becomes admissible.

COTHT : Veil, he merely Bays this is a document that came

into my possession. Pull stop, where it came froc we do not

know. Who brought it we do not know, itfhether it is an original

or a fake, we do not know, but on that basisr why is it not

admissible? If he had for example cone and xold the Court

I walked in the street and I picked this document up, it would

have been admissible. Now, he says well, I was in my office

and someone gave me the document* Why is that not admissible?{10)

W KR 3IZ0S : That the document was picked up in the street in

itself would present problems, although I am not unmindful of

the fact that once or twice we have not objected in relation

to these documents* The evidence thusfar given, that they were

distributed and the areas in which they were distributed ...

(Court intervenes)

COP3T : Well.that would seem to fall away, because there ie

no background of that.

HR BIZOS : I do not expect a ruling at this stage. If it

Jp is done on the basis that the witness say9 no more than (2C)

' that these documents came into his possession, then we can

leave it until later.

CODBT : At the moment that is all I seem to be able to get

from his evidence. I cannot, on the basis of this evidence.

find that the pamphlet was in fact distributed at Grahams town

University or anywhere else.

HR BIZOS : As long as that is clear.

COQRT : Unless there is further evidence.

MR BIZOS e Hote the objection and we can try and sort it out

later* (30)

: 5k wil aan die hand doen dat dit later uitsorteer

... / word
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word In die llg van die bepaliags van artikel 69(4) van die

Veiligheidsvet, wat s€ dat byvoorbeeld fc document BOOB B2VYS-

STtJS £D(20) wat uitgegee la deur fc organisasie vat die Staat

be veer dat van die beskuldigdes lede Is, eoos TOF, is prina

facie toelaatbaar.

HC? : Ona kan dit later debatteer. £k laat dit toe op die

basis dat dit dokuziente is wat in besit gekom bet Tan die getuie

in Grahainstad.

KSH. PICK : 2k wil dan ook die volgende dokuitent toon. Dit

is B3WYSSCTK AM (4-0). volume 3. Ken u daardie document? (1C)

__ j a. Hierdie dokument was *n program "Woensdag, 22 Augustus

19&4." Die dokument was gevind op die kampus van die Universi-

teit van Rhodes, Grahamstad*

HO? : Nou moot u op pas, mar. Pick. As die getuie horn self

gevind het op die kampus van die Univeraiteit Granamstad, kan

hy dit kozn se. Aa hy dit gehoor hety noet u eers vir ons B%

waarom die hoorse toelaatbaar Is.

HSR. FICK : Het u in besit gekom van daardie dokument? — Ek

het in besit gekom.

Laat ons dit in die toekoms met betrekklng tot die (2c)

volgende dokumente ook so maak. As u in besit gekom het van

die dokument deurdat fay deur î ander per soon aan u gegee is,

BOOS deur *n Informant of op "n ander manier, moet u dit nie

getui£ ni«f tensy a dit self gevind het op die betrokke plek,

dan ad u "Ek het dit gevind daar." Verstaan u dit so? — Sk

vers*taan.

Hierdie dokument, dit het In u besit gekom? — Dit is

korrek.

V het hom nie self gevind nie? — Bee.

Kan a net vir die Hof aandui, ek sien dit is *n program (30)

vir rfoensdag, 22 Augustus en dit is 'n dokument uitgegee deur

••• /BSM
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BSK OTISAS. Kan u meer aandui In verband met hierdie program?

Veet u vat ee program Is dit? — Bit was tyden6 die nuwe bede-

ling, grondwetlike bedelingverkiesing en daar was b boikot te

Universiteit Rhodes en dit was *n program wat hulle opgestel

bet as alternatiewe onderwy6.

EC? : Was dit in 1985? — 1964.

Wanneer het dit in u beeit gekoa? Cngeveer gelyktydig

met 22 Augustus, die datum wat hier op staan? — Op dieselfde

datum.

MIS. PICE : Die res van die dokumente wat ek graag wil (1C)

ophandigt het nie bewysstuknommers nie. Ek wil dit inhandig

as die reeds AAY. Die eerete een sal wees AAYC1). Ken u hier-

die dokument? Kan a dit net identifieeer? — Eierdie dokument

was aan my oorhandig deur *n beriggewer*

HO? : Hnr. Fick, by elk a dokument vat ons inhandig, laat

ons darem net t identifiserende aanhef op rekord plaae.

Hierdie een is AAY(l) en dit het as opakrif "Anti-election

boycott."

rare. PICK : Kan u vir die Hof meer vertel in verband met

hierdie dokument? Het dit lets te doen met die vorige (20)

dokument AK(40)? — Hulle loop saam* Dit is b program vir die

21ate Augustus* Dit staan ook In verband met die grondwetlike

bedeling, die verkiesing en dit was ^ klaaseboikot deur Univer-

siteit Rhodes.

HDP : B3H is dit Black Students Movement? — Black Students

Movement wat horn uitgegee het.

Is dit fe organisasle wat by die Universlteit betrokke Is?

— Dit is korrek.

Deel Tan die studente? — Bty Is ta studente-organisaeie,

î Svartorganisasle. (50)

MSR. PICK : As my geheue ay reg bedien, is dit ook een van die

... / affiliale
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affiliale van TOP? — Dit is to affiliaal van UDF.

Vanneer het u in bee it gekom van hosu — £k is nie seker

van die datum nie, maar ek dink dit was die 21ste/22ste.

Dan toon ek aan u to volgende dokuaent AAY(2)• 3y opskri?

is identies aan die vorige een "Anti-election boycott"f maar

dit is in vet letters gedruk. Waarop bet hierdie dokument

betrekking?

HOF : Jaf hierdie is nie die program nie. Die program in die

sin dat dit uiteehsit vat gaan gebeur op daardie datum nie.

Hierdie is to dokument vat uiteensit vaarom die nuwe bedeling(lG)

ververp wore "New deal rejected."

HHR. PICK : Daar is to beslissing van dat klasse geboikot moet

word? — Dit is korrek. Dit is ook aan 37 oorhandig deur b

berifigewer, hierdie dokument.

tfanneer het a in besit van hierdie dokument gekom? — Dit

vas binne 21/22 Augustus 1984 •

Ek vil dan aan a to volgende dokument toon AAY(3)« Hy het

geen opskrif nie, behalve dat dit ekynbaar uitgereik is deur

Karlon Bamsdon* Association of Durban Democrats en daar is to

wapen van UDF onder op die dokument. Hy is geadresseer aan (20)

"Dear Friend." Hierdie dokumentf het u horn self gevind op to

plek? — Hierdie dokument is ook aan my oorhandig deur to berig-

gewer en dit vas ook voor die verkiesing. £k is nie seker

van die datum nie, maar,dit was gedurende Augustas 1984.

Dan vil ek nog to dokument ophandlg. Ons noea hom AAY(4).

Sit Is to dokument net die opskrif "Assessment and Planning

UDF Eastern Cape 1984* Questions for discussion by Grahamstovn

ad hoc Committee." — Hierdie dokument vas ook aan ay oorhandig

dear to berlggever, Dit was omtrent Septeaber/Oktober 1984 vat

ek in besit gekom het van hierdie dokument. (30)

Ban vil ek aan a toon BEVTSSTUK AAY(5). Dit Is to dokument,

/ Kn
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bo is "?rom ad hoc Committee Grahamatsd. One million signature

caspaign"en die datum is 29 Wei 1964. Wat lean u die Hof in

verband met hierdie dokuoent meedeel? — Hierdie dekument was

ook aan my oorhandig deur "n beriggevsr. Dit was tussen die

periode Kei/Junie 1984 wat ek hierdie dokument in my besit

gekry net.

Sk wil ook aan u "n volgende dekucent toon. Dit bestaan

uit drie bladsye. Dit is AA7(6). Die document is getiteld

"education Charter Campaign." Wat kan u vir die Hof omtrent

hierdie dokument s6? Het u horn self gevind of nie? — (10)

Hierdie dokument ia ook aan my oorhandig deur "n beriggewer.

Dit was aan die einde van September 1934 wat ek in besit gekoc

hot van hierdie dokument.

Kan u vir die Hof iets s6 in verband met daardie "Education

Charter Campaign"? — 0ns het die naweek van 29/30 September

1964 die loodsing van die Education Charter Campaign te

Grahamstad gehad. Dit vas die loedsing van die Oos-Kaap

atreek. Tydens hierdie naweek was daar *n verkiesing van

koiciteea en was daar ook "rallies*1 gehou te Grahamstad*

£k wil aan u toon verder *n dokument AAY(7) getiteld (20)

"Bafundi Manyanani" uitgereik deur COSAS. Is hierdie dokument

deur u self gevind? — Hierdie dokument is deur b beriggewer

ook aan my oorhandig. £k is nie seker van die datum waarop

ek in be sit van hierdie dokument gekom het nie.

Kan a die jaar onthou? —• Ek dink dit was die begin van

1984.

AAY(6) wil ek aan u toon. Dit is b dokument

getiteld "Sharpeville I960." Het u hierdie dokument self gevind?—

Hierdie dokument vas ook deur to beriggewer aan my oorhandig.

Dit was tydens Sharpeville herdenking, ongeveer 21 Maart (30)

1984. ?ere toning, dit vas 1985.

... / Die
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Die volgende dokument wat ek ophandig, AAY(9). Is to

document getiteld "Freeden songs1' en hy is skynbaar uitgegee

deur UBF. Hulle wapen verskyn op die dokument* Eet u hier-

die dokument self £evind of nie? — Hierdie dokument was aan

my oorhandig deur to beriggewer. Dit was tydens die loodsing

van die Education Charter Campaign oor die naweek van 29 en 3C

Augustus 1964.

3k wil dan vir u toon dokunent AAY(IC). Dit is to dokument

getiteld "Song sheet" en onder staan "Printed by 2ric."Malta

Housef Malta Road, Salt River." Vat kan u ons daarvan (10)

vertel? — Hierdie dokument was ook deur *n beriggewer aan my

oorhandig dieselfde tydperk as did vorige dokument.

EOF : Ook 29/30 Augustus 1984? — Bit is korrek.

>3i5. FICK : Ban wil ek verder ophandig dokument AAY(ll).

Bit is *n dokument getiteld nNU3AS Satberg Song sheet". —

Hierdie dokument was ook aan my ocrhandig deur to beriggewer.

Dit vas gedurende April 1985*

j£k wil nou nie heeltemal my onkunde uitatal nief many

Katberg, vaar is dit? — Xatberg Is gelee* in die Siskei. Bit

* is to vakansie-oord en dit is to plek waar KUSAS gewoonlik (20)

hulle jaarlikse konferensies hou.

HOF : to Vakansie-oord of to vakansieskool of vat is dit? —

Bit is to eoort van to - daar is to hotel en dan is daar ook hutte,

to vakansie*oord vaar menee kan bly en oornag. Bit ia to plek

vaar die etudente elke jaar bymekaar kom vir konferensies en

so aan.

MHR. PICK : Ban laastena vil ek a to dokument toon AAY(12)

getiteld "Worker songs" •— Hierdie dokument het ek ook van to

beriggewer gekry. Bit vas ook in die tydperk 29/30 Augustus

1984. (30)

gHOISOSBgRVRAGIHS BEOR MHR. BIZOS : Kaptein Heistre, ek het
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opgelet dat u na die dokuneate gekyk bet om lets vas te at el.

Dit hat vir my geblyk dat u vir die datua gesoek het op die

dokucent.

HO? : "rfatter een vervys u na?

KK3. BIZ OS : Vanneer u gevra was In verband met die datum het

u na die dokument gekyk on vss te stel of daar Yi datun op die

dokucent was of nie? — Sk het sin of meer "n begrip wanneer

*n dokunient versprei was, aiaar dit is baie moeilik on tot *n

spesifieke dag te bepaal.

Het u van enige datum gepraat voor u na die dokument (10)

gekyk het om te sien of daar op daardie document "n datum voorkon

of nie? — Ek het epesifiek gekyk na datums. Daar is dat urns

waarna ek gekyk het.

Bn u het geen van My Geleerde Vriend se vrae in verband

met die datum geantwoord sonder om deur die dokument te gaan

on te sien of daar *n datum op vcorkom of nie? — oekere doku-

mente het ek gekyk vir *n datum. Ander dokuoente dra ek redelik

goed kennis van.

Het u vir dokument AA7(7) gekyk om te sien of daar enige

datum daarop was voor a aan 3y Sdele gese het u kan nie a§{20)

vanneer die dokument deur u ontvang is nie? — Daar is geen

datum op hierdie dokument nie. Ek is nie seker vanneer hy

versprei was nie.

Die vraag vat ek aan u stel is, dat u het daardie dokument

be etude er terwyl a In die getuiebank was om te probeer vasstel

of daar *& datum op daardie dokument vas of nie? — Toor ek

in die hof gekom het, vas ek al klaax bewua van hierdie dokument

en ek ken horn redelik goed. Dit is fe COSAS dokument•

Sk vra a nie In verband met die felt of dit *n COSAS doku-

ment is of nie, maar in verband met die datum of die ""awH (30)

vaarop a dit gekry het? — Sk dink dit is logiea, as ek kyk

... / na
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na to dokument aal ek kyk of daar to datum op horn is. Dit Is die

logiese ding vat ek sal doen as ek gevra word oor to document.

Daar is so baie dokumente vat in ay besit gekom het.

2k wil dit net vir u as to voorbeeld gee. Sal u asseblief

na AAT(l) kyk - nee AAT(4). Sal u assblief na die oorspronk-

like kyk. V sal sien daar 1B in potlood geakryf "Gevind te

Grahanstovn CE72/O3/S5." — J&» ** 3^en dit daarso. Bo-aan

die dokument staan Grahar.etown CR dit is Crine Register

72, is die nommer "van die kriminele saak, die aaand is I-iaart

en dit is 1985. (10)

Is dit hierdie saak ee nommer? — Nee, dit het betrekking

op *n ander eaak.

Maar as ons net die inakrywing lees9blyk dit asof dit in

1985 gevtnd was? — Nee.

Wat beteken die inskrywing? — Dit is die dossier, dit is

die per so en vat die saak endersoek het vat hierdie op die

dokunent geskryf het.

Die dokument vat ek aan a getoon het, is AAY(l). As u

s& dat die dokumente versprei is, is dit duidellk van a eie

getuienis dat a geen persoonlike kennis het of hulle vel (20)

versprei is of nie? — Dit is korrek.

Vanneer en deur vie veet a ook nie? Uit a eie persoonlike

kennis? — Dit Is korrek •

Die embleem van. die UDP is dit lets vat deur die af fill ale

van die TJDF gebruik Is op hulle dokumente? — Ek sal s6 ek het

dit al voorheen gesien.

£n nie noodwendig die TJDF self nie? — Hee.

DEOH BHR. TICK. : Het op Hy Geleerde Vriend se

vraag of die affillale ook UDF embleme gebruik. Sooe u dit

opgemerk het, as dit deur die affillale gebruik vord, word (30)

dit alleen gebruik op to dokument of verskyn die UDF embleem

... / in
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in so n geval saam met oy eie embleea op die dokument? —

Gevoonlik as dit *c areakomiteedokuaent is, BOOS byvoorbeeld

by ons vaar NUSAS, COSAS en AZASO betrokke isf sal hulle die

TJD? embleec gebrui* waar die affiliale betrokke is.

Sonder hulie eie embleem? — Dit is korrek.

A5SI3S0R (?-3TK, SRD5SL) : Zaptein, op AAT(l) bo-aan behalwe

die C3: nozzzer, is daar ook ges'^ryf "Gevind te" en op my afskrif

is daar nie *n verdere voord onsyfarbaar nle. — Ja. Die onder-

soekbeacpte in die saai bet hierdie dokoimente - toe ek my ver-

klaring oorhandig bet, het hy op elke dokument geskryf (10)

"Gevixxd ten. Dit is vir sy eie gebruik.

Ey het ongelxikklg nagelaat om te sd op watter datum dit

gevind is, maar dit daar gelaat. Die datum vaarop hierdie

skrif cp die dokunent geskryf is H&evind te Grahamstad", seker

maar, is dit noodvendig dieselfde datum as die CR nommer se

datum? — Nee.

Word b CH nommer toegeken vanneer daar *n mlsdaad ondersoek

register inskryving gemaak word en die saak hof toe gaan? — Dit

is korrek.

So, die dokument is blykbaar in *n ander saak ook gebruik?(20)

— Dit is korrek.

VHAE.

LOPIB WEHTZEL, v.o.e.

OHDggVRAGIHG DSUH MER. ?ICK : U Is t adjudant-offlsier in die

Soid-Afrikaanse Polisie en u is geetasioneer te Cradock? — Dit

Is korrek.

HO? : Gaan ons veg Tan Granamstad af ?

MHR. PICK : Ons gaan nou Cradock toe.

HOP : TJ moet ons darem net n reisplan gee, mnr. Pick.

MHR. PICK t TJ is bewua daarvan dat in Augustus 1963 die (30)

... / united
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United Democratic Front geloods la? — Dit is korrek.

17 Is verbonde aan die veiligheidatak? — Dit is korrek.

Gedurende Julie 1964 was een van u take om patrollering

te doen in die Swartwoongebied by Oradock? — Dit is so.

EO? : Vat is die naam vac die get led? — Langelihle.

MKR. FICK : Vat was deel van u take met betrekking tot die

patrollering van hierdie voongebied? — 0ns was op lie uitkyk

geweee vir die verspreiding van pamflette, asook die aanbring

van alagspreuke en plakkate.

Op 24 Julie 1964 net u so patrollie gery die oggend (10)

vroeg? — Dit is so.

£n a het tydens daardie patrollering op plakkate en pam-

flette afgekom? — Dit is so.

£k wil nou aan a dokumente toon. £k toon aan u dokument

AAY(13). Kan u hierdie dokument identifiseer? Die dokument

se op&krif Is "COSAS Says"? — Dit Is een van die pamflette.

Vaar het a hierdie p&mflet gevind? — Halle was versprei

gewees In die etrate, in die Swartwoongebied•

HOF : Laat ek nou net duldallkheld kry. Die dokument best aan

uit drie. Ongelukkig is by my die vertaling heel voor (20)

geait. Die tweede dokument het "COSAS says" op en heel onder

"KAch one, teach one" en die derde dokument lyk aeer na *&

plaktaat as na to paoflet*

Wnt. TICS. : Dit is die agterkant van die dokument getiteld

"COSAS says".

HOF : Laat one dit dan op rekord plaas. "COSAS aays"het dan

as agterkant die gedeelte wat handgeakrewe la.

MHR. PICK : V se dit was versprei. Vat bedoel a daarby? —

Dit was to hale paar vat one in die strata opgetel het op V*T-

aklXLende plekke. (30)

£k wil dan aan a to volgende dokument toon. Dit sal wees

••• / AAT(14)
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AAY(14). Ons noem d i t to plakkaat . Kan n hierdie document

i d e n t i f i s e e r ? Op horn etaan "COSAS says no t o forced removals-

Ve want houses." — Dit i s korrek. Ek het horn ook gekry. fiy

vas vasgeplak gevees aan een van h ierd ie e l e k t r i e s e t ragBtas ie -

t j i e s wat in d i e voonbuurt i s .

Dit ia op d i e s e l f d e datuc as vat u d ie ander pamflette

gevlnd het? — Dit i a BO.

Dan wil ek to dokucent aan u toon AAY(15). Ek kan n ie die

oorspronklike u i t spreek n i e , maar op d ie v e r t a l i n g staan daar

"Comrades of Lange l ih le ." Waar i s h ierd ie een gevind? — (10)

Hierdie een was ook opgeplak ook i n d i e Swartvoongehied by to

stad ion , by d i e muur van d i e Svartvoongebied.

HO? : Al d ie dokuoente vat o vandag inhandig f i s d i t op d i e

een dag gekry? — Bee.

Hierdie een is dit nog op dieselfde dag, 24 Julie?— Dit

IS 80*

Eire. PICK : Ek vil dan aan a to dokument AAY(16) toon. Waar

is dit gevind? — Hierdie een vas ook opgeplak geweee ook

aan hierdie klein eubstaeietjies in die Svartvoongebied.

Ek vil a dan verder verwys na 10 Oktober 1984. Toe het (20)

a ook ao patrollering gedoen van dieselfde voongebied? — Dit

la korrek.

HOF : AAY(16) vat ons voor ons het in to afskrifvora is heel-

vat verklein Tan die oorspronklike AAY(16) vat byna •en en to

half keer so groot is. laat ons dit net eere op rekord plaas.

£n agter dp AAY(16) etaan "Saaabou Basionaal vena a to bale

voorspoedi^e jaar toe."

HHR. flCK : Het a ook op dokumente afgekom? — Dit is korrek,

HOP : Veer in die Svartvoongebied? — Dit is korrek.

HHR. PICK : £k toon a veer to dokument gemerk "Porvard to (30)

the people SRC's," uitgereik deur AZA30- Dit eaX AAY(17) veee.

/ Tan
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Ken a hierdie dokunent? — J B . £k bet ta paar van hulle ook

verepreid gekry la die Svartwoongetied, in die Langelihle

Svartvooogebied*

As u s& verspreid gekry, bet hulle rcndgeld in die pad

of vat ie die posisie? — Dit is korrek. Hulle het rondgele

in die strate. Soos ons so gery betf was hulle in die strate

versprei geweee.

£0? : Wie ie "The Nkuna family*1?

KNR. ?ICK : Veet u enigiets van die inhoud van die pamflet af?

— See. (10)

Ek v i l u vra in verband met fc dokument getlteld "XJDP One

Million Signature Campaign - Hake your mark against apartheid.

Issued by UDF Khotso House." Ken u hierdie dokument?

HO? : Dit i s "n plakkaat. — Ja, ek ken bom.

Mrra. FICE: : Het u IJQ besit gekom van hierdie dokument? — Bit

i s so.

Het u horn se l f gevind op ^ plek of Is dit aan u oorhandlg?

— Be het horn s e l f gevind.

tfaar was hy gevind? Dit sal AAY(18) wees.— Hy vas ook

la die Svartvoongebled* (20)

HOP : Op daardie dag?

MKR. PICK : Vas dit op dieselfde dag of op ^ ander geleentheid?

— Heef dit was dieselfde dag gevees, 10 Oktober.

Dan wil ek a neem na 20 Oktober 1984. Is u bewus daarvan

dat ene Oscar Kpeta fe vergadering daar kos toespreek het in

die geneenskapsaal by Langelihle? — Dit i s korrek.

He toon u *n plakkaat AAY(19). Die opskrlf Is "Cradora

Oscar Hpeta w i l l be speaker." Sen u hierdie plakkaat? — Dit

Is korrek. Hy vas ook opgeplak gewees in die Svartvooogebled.

Het u horn daar verwyder? — £k het horn daar vervyder. (30)

Bet a hoffi verwyder na die vergadering of voor die vergadering

••• / dleselfde
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dieselfile dag? — Dit was dieselfde dag gevees.

Op die agterkant is daar ook geskryf. Kan a dit net aan

die Bof aandui. — Dit is korrek.

In vatter taal is daar geskryf? — Xhoza.

V is Xhoza magtig? — Ek is.

Is dit basics dieeelfde vat voor etaan as vat agter in

Xhoza staan? — Dit is so, ja.

Dit is ook maar *n uitnodiging na dieselfde vergadering?

— Pit is *n uitnodiging na die vergadering, dat hulle na die

vergadering moet kom. (10)

HOF : Vat is die datum van die vergadering? — 20 Oktober 1984.

Behalve dat agter op ges§ vord dat hy die nasionale presi-

dent is van die TOF vat nie voor op gesd vord nie? — Dit ia

korrek.

MSH. FICE : Behalve die voargaande dokuments net u ook op ander

tipe plakk&te an goed be slag gele in 1984? — Ek net.

Ek vil u net na hierdie tvee plakkate vervys. Die een

ia "Get out of oar town, you oppressor De Beer ** en "Ho talks

vith you because ve do not recognise you De Beer."

EOF : Dit is op atukke karton geskryf vat blykbaar afgeskeur(20)

is Tan kartondoee, Lion vuurhoutjiedoee.

M R . TICK : Ken a hierdie tvee kartonne? — Dit ia reg. Kk

net fanlle ook gevind vaar hulle opgehang vas in die Svartvoon-

buurt.

San u aandui vanneer dit vas? — Dit vaa gedurende die

einde of die begin van 1984.

Kan a net aan die Hof aandui daardie betrokke tyd toe a

hierdie plakkate gevind het, vaa daar enlge eprake Tan n aekere

De Beer vat daar sou gekom bet? — Ja, dit Is die Minister Tan

Opleiding en Ondervys. Hy sou kom samesprekinge voer het met(30)

die Langelihle Hoe'rekool.

... / Vas
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Was daar op daardle etadiua enige probleea met die onder-

wye daar? — Dit was akoolboikotte geveeB.

Weet u iset vie hy die eameepreklags kom voer bet? — Hy

het dit met sekere ouers kom samesprekings voer daarao.

Net volledigheidshalve, vas die aameaprekings suksesvol

gevees? Is die skoolboikotte toe beSindig? — Nee.

HO? : Was daar skoolboikotte? — Ja, hulle gaan skool toe et

dar sit hulle in die klaskamers. Hulle het nie eintlik onder-

rlg ontvang nie.

KRUISONDERVRAGING DEUK MNR. BI2OS : Mnr. Ventzel, het (10)

Cradock die voorreg gehad om die eerste plek te wees ongeluk-

klg vaar akoolboikotte begin het gedurende 1984? — Nee, ek sal

nie se dit vas die eerste plek nie.

T7 kan nie sfi nie? — Nee, ek kan nie dit e£ nie.

Dra u kenniB van die felt dat die hoof van eea van die akole

aoeilikheid gehad het met die Departeaent? — Dit is BO.

EOF : Vat bedoel u met moeilikheid gehad? Het hulle nie sy

tjek betyds gestuur nie of vat? — Nee, hy vas verplaaa gevees

vanaf Cradock na Graaff-Reinet.

HHR. BI20S : Vat vas sy naaa? — Kathew Gonive. (20)

Kan a onthou vanneer hy verplaas vas?— Nee, ek kan nie

nou presies s6 nie.

Of die jaar of die oaand? — Nee, ek kan nie Met sekerheid

sft nit.

Stem a saas dat dit die probleem is vaarnee die skool*

boUcotte in Cradock begin het? —Ja, dit v as geopper gevees.

HOP : Hoekoa Is hy verplaas? — Hee, ek veet nie* Hy is dear

die Departeaent verplaas.

V veet nie hoekoa nie? — Hee9 ek veet nie*

MSB. BI203 : Is enige rede vir sy verplasing gegee? — Al (30)

vat ek gehoor het, Is hulle het ho* benodig op Graaff-Heinet

• • • / on
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oc by to sekere akool sekere vakke te gaan doseer. Bit ia al

wat ek van veet.

Dra u kennie of die gemeenskap waarin by skool gehou het

heeltemal teen die verplasing was? — Ja, dit Is so.

MHR, BIZOS YRA YIR 'K KORT VERDAGIN&.

GETUIE STTAAK AF.

EC? TCRDAAS. EOF HERVAT.

LOUIS WEHT2EL, noe onder eed

D£PR KNK. BIZOS (vervolg) : Ek vll net "n

afsfcrlf vir u wys van AAT(17). Het u net een ^an daardie (10)

dokumente gekry? — See, daar was *n hele paar van hulle.

Vanneer afi a het u dlt gevind? — Pit was hier in Oktober

daar rond. Ek is nie presles seier van die datum nie.

Hoeveel het u gekry? — Ek neea aan dit was omtrent so

twintig of daar rond van hulle,

£k wil aan u stel dat dit to document van Pretoria is in

verband met to begrafnia daar. — Dit is aoontlik.

Was hulle in die pad of waar was hulle gevees? — Hulle

was in die atrate gevees.

Weggegooi? — ja, wel, dit het daar in die straat (20)

geld.

Op een plek? — Hee, nie op een plek nie.

Op hoeveel plekke? — Hierdle het ek gekry op twee ver-

akillende plekke*

Hoeveel op eUce plek? — Ek het nie getel nie, ek het dlt

net daar gevat en ek het hulle opgetel.

DBPR MHR. PICK : Geen vrae.

QBEH TgRMBE VRAB.

MHR. FICK : Die Staat roep vlr Karius Botha.

... / M&RIUS
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MARIUS BOTHA, v .o . e .

QKDESVRAGIKG D2UR KNR. FICK : XJ Is fc eersant In die Suid-

Afrlkaanse Pol ls ie en u i s gestaaioneer te Cradock? — Bit is

korrek.

la u in die vei l igheidspol is ie of in n ander tak? — TJni-

fomrtak.

U vas op n Sondag vroeg in Februarie 1985 op diens in

die Svartvoongebied hier onge-veer 16hOO die dag? — Dit i s

korrek.

Eet a observes ie gehou of vat vas u aee besig? — One (10)

het observasie gehou en patrolliedienste verrig in d ie Svart-

woongebied.

Vat het u gemerk? — Sk het op twee groepe mense afgekom

vat baniere gedra het vat deur die strate gehardloop het.

Die tvee groepe, het hulle in dieselfde etraat gehardloop

of vas dit op verskillende plekke vat die tvee groepe gehard-

loop bet? — Nee, dit vas op verakillende plekke gevees.

V ah hulle het baniere gedra? — Dit is korrek.

Die eerete groep9 vat se baniere het hulle gedra? — Die

eerste groep het net to vit lap gedra vat tvee stokke aan (20)

die pante gehad het en daar het op geataan COSAS.

Hoe groot vas hlerdie groep? — Dit het gevlsael tuasen

honderd en tveehonderd mense.

Eet hulle in stilte gehardloop? Het hulle geakreeu of

vat het hulle gedoen? — Hulle net geaing en geakreeu.

Het u gesien vaarheen la hlerdie groep op pad? — Hulle

vas op pad na die geseenakapsaal in die Svartvoongebied.

HO? : Het Cradock net een Svartvooaagebled? —- Dit Is korrek.

«R- *TCK : Langeiihl*? — Dit iB korrek.

V ee hulle het geslng en geakreeu. Ean u vir die Hof (3C)

enige aanduidlng gee# het a gehoor vat hulle geakreeu het? —

••• / Hee
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Bee.

Het hu l l e net na d ie saal toe gehardloop hierdie groep

wat agter d ie banler van COSAS gehardloop het of vat het

gebeur lange d ie pad? — Hulle het i n d i e hoofetraat van die

Svartwoongebied afgehardlcop verby die polisiemanne se huiBe.

Tervyl hu l l e verby d ie buiee gegaan het f het ek *n rapport

ontTang dat h u l l e . . . (Mnr. Pick kon tussenbei )

V het n ie gaan kyk wat hul le maak n ie? — Ja, hulle het

gebel .

V het inligting gekry en u het toe gaan kyk? — Toe (10)

het ek gesien.

Vat het a gesien by die polisiemanne se huise? — Hulle

het klippe gegoci nit die groep ait na die polisiehuise toe.

Het hulle daar gebly9 i s hulle verjaag, het hulle self

veer aangehardloop? — Nee, dit was so in die verbygaan vat

klippe gegooi het.

BDF : Het u dit gesien of het u dit nie gesien nie? — Ek het

dit gesien.

MR. FICK : Soofl vat hulle verbygaan gooi hulle klippe na die

polisiemanne se huise? — Bit Is reg. (20)

Op daardie stadium, het al die poliaiemanne in dieselfde

straat bymekaar gebly? — Jaf hulle bet almal bymekaar gebly.

: Bymekaar of

wra. 9JGK. z In Terakillendo huise in n groep bymekaar? — Ja,

dit i s *n blok huise waax hulle almal saam gevoon het langs

•skasx*

£& die spul hardloop toe nou aan?na die gemeenskapsaal

toe? — Dit i s kon^k.

Het u hulle verder agtervolg? — Ek het tot by hulle

gery en toe gooi hulle sa die petrollieva ook met klippe.(30)

En toe? — Kk het toe traangas afgevuur in die klomp in

••• / en
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en hu l le i s toe u i taekaar a l t en ek i s ook toe weg daar .

TJ s€ u het d ie betrokke dag op twee groepe afgekom. Waar

het c d ie ander groep gekry? In dieselffle Swartwoongebied? —

In dieselfde Svartwoongebied,

EOF : Was d i t gelyktydig of na aekaar wat u die groepe opgemerk

n e t ? — Nee, socs ek p a t r o l l i e gery h e t , het ek een groep

opgeserk in d ie een dee l van die woongebied en toe ry ek verder

aan, toe kry ek î ander groep.

So, d i t iB nou kor t daarna vat a die tweede groep eien?

— Ja. (10)

In dieselfde patrollierit ? — Dit is korrek.

anra. PICK ; Het u gesien of hierdie groep enige fcaniere of

plakkate by hull© gehad het? — HuIIe het ook tobanier by hulle

gehad.

Z339 £on u aien wat op die ding staan? — Op daardie bander

het daar Cradora gestaan,

HOF : Waarvoor staan Cradora? — Cradock Residents Association*

M E . PICK : Was dit b handgemaakte banier of was dit gedrok?

— Jat dit was dieselfde tipe banier as die eerate een.

* Wit lap? — * Wit lap. (20)

Hoe groot was hierdie groep? — Omtrent dieaelfde as die

andar groep* Ek skat toasen honderd en tweehonderd aense.

HOP : Was die groepe jeugdiges of oner mense? — Dit was meeetal

jeogdiges gewees*

HHR> PICK : Het hulle in stilte gehardloop? — Hee, dit was

presies dieselfde SB die eerste groep. Hulle het ook gesing

en geskreeu,

Kon a in hierdie geval hoor wat hulle akreeu? — Hee, ek

kon ale*

Kon n eien vaarheen Is hierdie mense op pad? Het u (30)

hnlle gevolg en gekyk vaarheen gaan hulle? — Hee, ek het hulle

.*. / nie



K339.O1 - 5 329 -

nie gevolg nie . Hull© bet net BO tussen die strate op en af

gehardloop» maar na fc ruk het hulle bo by die geaeenskapsaal

uitgekoo. Ek het nolle nie gevolg nie .

Behalwe nou dat hulle deur die strate gehardloop en geskreeu

en geslog het, het n gesien of daar enigietd febeur het met

betrekkiug tot hierdie groep? — Nee, glad nie,

Eet u gesien of daar V. vergadering In daardie gemeenskajv

aaal gehou was daardie dag, die middag? — 2k het gesien die

mense gsan in die saal in.

HO? : Vas hierdie hele geteure die oggend of hoe laat was dit?
(10)

— See, dlt was ook die middag gewees.

Die twee groepe? — Bit le kcrrek.

MHR. PICK : Toe u die mense In die saal eien gaan het, was

dit nadat u die twee groepe in die etrate sien haxdloop het?

— Dit is korrek.

Eet u enlge van die banlere daar by die saal ooit weer

gesien of net a later weer die banlere daardie dag gesien? —

Die baniere was ook by die saal gewees voordat hulle Inge gaan

het. Hulle i s met die banlere die saal binne.

Het u observasie gehou en gekyk wat daar nangapn in (20)

die saal of wat het u gemaak? — Heef na die mense in die saal

Is , het ek voortgegaan set ay dienste.

V weet nie hoe lank die vergaderlng aangehou het nie?

D het hulle nie wear gesien uitkom nie? — Hee.

Het n u patrolliedienste beSindlg voor die vergaderlng

klaar was of voor die Dense ultgekoa het? Laat ek llewers so

vra. — Heef «k weet glad nie wanneer hulle uitgekom het nie .
AT.

HOF TEBHAAG. HOF HBRYAT.

WAPTHS wnTHA. nog onder eed (30)

BEPR MHR. PICK (vervolg) : Mnr. Botha, ek wil nou
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met u gaan na b ander voorval op n ander datum. V i s bewus

daarvan dat daar to sekere konfltabel Bomali in die Langelihle

voongebied vermoor 16 in Februarie 1985? — Dit i s korrek.

Dit vas 2 Februarie? — Bit i s korrek.

Die volgende dag, dis i3 3 Februarie 1965, hoe was die

toestand toe in die Swartwoongebied? Was d i t rustig? Was

daar probleme gewees? — Daar net orals op verskeie plekke

in d ie lokas ie onrus plaasgevind.

HO? : Bedoel u met onrus kUpgooiery of hardlopery in die strate

of brandstig-ting of vat bedoel u met onrufl? — ELipgooiery (10)

en brandst igt ing.

MiH> FICK : Was daar apesifieke teifcena wat u gesien het irat

aangeyal waa of met klippe gegooi vaa of aan d ie brand gesteek

vas? — Die zniddag van die 3de faet ek by î groep Swartes afge-

ko& vat beaig vas om "n motor aan die brand te ateek.

Hoe groot groep vas d i t gevees? — So tussen t v i n t i g en

dertig peraone*

Die motor vat hu l l e besig vas om aan die brand t e s teek,

of vat hul le aan die brand gesteek het 9 vaar vas hy? Was hy

in d ie pad gevees of op die erf of vaar? — Nee, hy vas i n (20)

die pad In n e traat .

In d ie Svartvoongebied? — In d ie Svartvoongebied.

Het u e nig l e t s opgemerk aan die kleredrag van die persone?

— Tuaeen d ie groep vasddaar persone vat die gee l UDF hemples

aangehad h e t .

Kan u *n aanduiding gee van ongeveer hoeveel van hu l l e het

u opgemerk? — Daar vas net Yi paar, eeker so vyf of ses van

hnl le .

Die betrokke dag van 3 Februarie 1985, fcan u v ir d ie Hof

fc aanduiding gee , v e e t u of daar spesif ieke soort teikens (30)

uitgeeonder vas v i r die aanvalle of groepe persone en mense

. .• / van
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•van sekere beroepe of la enige peraoon ae goed aangeval? —

Daardie dag was dit opnerklik gewees d&t dit Det ondervyaera

was en inapekteura, skoolinspekteurs ae wonings en voertuie

vat aange-val was.

D het dieselfde middag later in to ander straat beweeg

en u het ook daar op to motor afgekoi vat gebrand het? — Bit

is korrek en die huis waar die motor was, was ook aan die brand

gewees.

Het u enigiet8 opgemerk aan die huis terwyl dit aan die

brand was? — Toe ek op die toneel kox, was die huis en (10)

die motor ao te ah heeltemal tzitgebrand al. Al vat opmerklik

was was dat daar op die voorste muur met swart verf of iets

swart geakryf UP?. Dit ia die voorste muur Tan die hula.

Veet u vie ae huis dit vas? Was dit *n onderwyser ae huis?

— Dit vas to ondervyseres ae huis gewees.

ZKPISQNDgRVRAGINS DSUR MH5. BIZOS : Kan u asseblief vir ona

to datum gee In verband met die eerate voorval vat u beakryf

het? — Hee, ek Kan nie.

U het ges§ op to Sondag in Pebruarie 1935* — Ja«

Vas dit voor of na die tveede geleentheid vat u beakryf (20)

het? U het van tvee geleenthede in u hoofgetuienia gepraat.

Die •arete was van die tvee groepies vat blykbaar die vergade-

ring bygewoon het? — Dit ia korrek.

Ona sal dit die eerste geleentheid noem. Die tveede is

toe die huise van die ondervyaers aaogeval ia en die motor

gebrand is. Matter geleentheid het ears gebeur? Die aerate

of die tveede? — Die moord het eers gebeur an die ander voorval

bet aa die moord gebeur.

HP? : Dit vil a% die tvee groepe vat hardloop in die straat

is na die moord? — Dit ia korrek. (30)

Mffi. BIZOS : In verband met die eerste geleentheid 9 dit vil
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eft die Saterdag en Sondag, 2 en 3 Februarle. kan u ontbou of

daar î groot byeenkome sou veee van ver3keie geneenskapsorga-

niaasieB by die geieenskapsaal? Dra u kennis daarvan? — Hee,

ek dra geen kennis daarvan nie.

Dra u kennis van enige vergadering vat vroeg in Februarie

soes plaasgevind het vat belet va3? — Nee.

Dra u kennis of een cf ander van die geceenskapsorganisasies

ho£ toe gegaan het sodat die verbod op die vergadering tersyde

geatel moet word? — Eee.

Bra u kennis van die felt - die moord was op die 3de, (10)

™ was dit nie? — Die 2de.

2 Pebruarie 1985. Dra u kennis van die feit dat daardie

aansoek misluk het, van die hand gewys is? — Nee.

Ek veet nie of u daar was nie en ek weet nie vie u in

die getuiebank sal opvolg nie, maar dra u kennis van die feit

dat die be rig dat die aansoek nie geslaag het nie, dear die

poliflie na die voonbuurt gebring is? — Nee, ek veet niks

daarvan nie.

Dra u kennis van die feit dat verskeie pollsiemanne en (20)

© -voextuie deur die voongebied gery het en "Viva" geskreeu het?

HO? : Het die polisie "Viva" geakreeu?

MHB, HTZOS : Ja,

HOF : Weet a daarvan? — Nee, ek veet niks daarvan nie.

MHR. BIZOS : Bn dat hulle by die voongebied "n braaivleia

gehou het?

HDP : T^^e^"" of in die voongebied?

MHR. BIZOS : £k kan nie se of dit blnne of buite vaa nie.

Dra a kennle van die felt dat die polisie die partytjie daar

gehou het oodat hulle bale gelukkig vaa dat die aansoek (30)

van die gemeenskapsorganisasies misluk het? — Nee, ek veet
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niks daarvan nie.

Dra u enige kennie van enlge lid van die polisie wat met

sy mede-polisie-offisiere deur die woongebied bestuur het met

sy voete by die venster uit van die motor gery net en besig

was om sports te maei? — Eee, ek weet niks daarvan nie.

Dra u kennis van die feit dat die byeenkoms vir to lang

tyd tevore georganiseer was?

EO? : Wat was die byeenkoms? Van wie sou dit wees?

HER. 31205 : Van Cradora en ander gemeenskapsorganieasies.

HO? : Weet u daarvan? — Nee, glad nie, (10)

KKa. BI20S : Het u geweet dat die boikot ook verjaar het?

Dit vas *n jaar oud? Die ekoolboikot?

HOF : Sou dit ook gevier word by die byeenkoms?

MK?.. BI20S : By die byeenkoms.

HO? : Weet u daarvan? — Neef ek weet nie daarvan nie.

MNR. BIZ OS : Weet u of al; die me use in die gemeenskap kennis

gedra bet van die feit dat die byeenkoms nie sou plaasvind

nie? — Ek veet nie.

Dra u kennis van enige aankondiging wat aan mense vir

die eerete keer gemaak is vat op pad na die vergadering vas?(20)

Daar vas op pad vir hulle ges§ "Julie kan nie voortgaan nie,

oodat die vergadering nie sal plaasvind nie"? — Hee, ek veet

niks daarvan nie.

V dra geen kennis van enlge persoon of persone vat aangekla

la van die noord van die poliaieman nie? — Daar is mense aan-

gekla.

Veet a vie hulle is en vat die uitelag van daardie eaak

is? — Hee, ek veet nie*

Voor hierdie dag, 2 en 3 Februarie, is *n ander persoon

as die vorige prinsipaal aangestel as die vaarnemende (30)

prlnsipaal? -Dra a kennis daarvan? — Hee,
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Dra u keanis van die fait dat daar bale steun vas vir

die vorige priasipaal vat gevra vas om na Graaff-Reinet te

gaan? Of dra u nie kennis nie? — Vie is die vorige prinsipaal?

EOT : Gonive? — Jaf ek dra kennis daarvan.

MF3. BIZOS : Apparently I was wrong in describing his as the

principal. He was the vice-principal and acting principal.

In elk geval in Februarie is •& ander prinsipaal aangeatel, —

Ek weet niks daarvan nie.

Is u in staat om te erken of ts ontken dat die aanvalle

gedurende 2 of 3 Februarie by die huise en voertuig van die(lC)

vaarnemende prinsipaal en ander lede van ay fami 1 ie plaasgevind

het? Veet u daarvan? — Hee.

Weet u of die nuwe vaarnemende prinsipaal enige verkla-

rings gemaak het wat sekere van ey ̂ orige etudente baie kwaad

genaak het? — Hee, ek weet niks daarvan nie.

In verband met die ander geleentheid, hooveel ... (Hof

kom tussenbei)

HOF : Die ander geleentheid is nou die keer toe die twee

groepe dear die strate gehardloop het*

MHR- BIZOS : Kan u onthou of dit miskien op 17 Februarie 1985(20)

plaasgevind het, die dag waarvan a melding gemaak het? — Nee,

ek fcan nie onthou nie*

Dra u enige kennis van wat die aard van die vergadering

was vat daar binne die gemeenakapsaal sou plaasgevind het? —

Hee.

U s6 dat die Jongmense vat die tuisgemaakrte COSAS banier

gehad net, het eintlik by die saal opgedaag vir die vergadering?

— Dit is korrek.

Vas dit lets vat u in b ernstige lig beskou het toe die

jongmense klippe na die polisie se huise gegool het en het (30)

a fe verklaring gemaak of nie? — Jat ek het*
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Eet u nie daardie verklaring geaien voor u in ale getuie-

bank gekom bet nie? — Nee.

By die groep wat die CC3A3 banier gehad bet, hoeveel was

hulle, s& u? — £k skat sc tusaen honderd en tveehonderd onge-

veer.

Watter deel van hulle het klippe opgetel en na die polieie

se huise gegcoi? — Nee, ek kan nie s£ nie. Zk het agter hulle

gery toe hulle verby die polisiehuise gehardloop het, Ek het

net gesien klippe kom uit die bondel uit na die polisiehuise

tee. (1C)

U kan nie 8$ hoeveel ekade gedoen is, of daar enige ruite

beskadig la nie? — Nee, ek kan nie s§ nie.

En geen ondersoek is ingestel nie? —- Daar is b dossier

Maar is u gevra in verband met enige verdere ondersoek?

— Hee.

rfeet u of enige persoon aangekla Is? — Jat daar was iemand

aangekla.

Van die groep? — Dit is korrek.

Het u hulle gearresteer? — Daar was to vrou wat gewond(20)

was In die voorval.

My Lord, we have tried very hard to Identify, tfe are

not able to Identify it. I cannot put anything specific to

the witness.

In verband met die hempies vat a gesien het op die eerste

geleentheid ... (Hof fcom tussenbei)

HOP : Dit Is nou net na die noord op die konatabel?

KHR. BI2OS : Voor, was dit nie?

HOF : Hee, die eerste geleentheid was 2 en 3 Pebruarie. Die

tweede geleentheid is waar die groepe gehardloop het. (30)

HNR. KCZOS : Vanneer is die konstabel vermoor?
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HOF : Op 2 Februar ie i s die konstabel vermoor.

KNB. 5IZ0S : U het die hempies gesien op d ie ?de? — Dit i s

korrek .

Na die geleentheid toe die konstabel vermoor is? — Bit is

korrek.

Matter persentasie eal u ee" van die mense het T-hempies

gedra*7 — 1O> tot 15£.

10^? So min? — Dit was maar *n klein groepie gewees.

EC? : Wat se u? £k het nie mooi gehoor nie? lOfc na 15£ of

10£ na 5£? — Kyk, die groep was ongeveer tussen twintig (10)

en dertig en ek bet gese ek het oartrent vyf of ses van die

geel hempies gesien.

MK3. BIZOS : Wanneer was u vir die heel eerste keer gevra hoe

die persone gekleed was voor u in die getuiebank gekom het?

— (Getuie talm om te antvoord)

Het u my vraag verstaan? Voor Hy Geleerde Vriend vir u

gevra het hoe die persone gekleed was, wanneer laas was u

gevra om te her inner hoe die jongmense gekleed was? — See, ek

was nog nooit daardie vraag gevra nie.

Nog nooit voorheen nie? Het u nog nooit in enige ver-(20)

klaring melding daarvan gemaak nie? — Nee.

Vat het die ander gedra? — (Jewone klere.

Gee vir one "n beskrywing van die ander gewone klere? —

Dit was net gewone hemde en broeke, BOOS wat enige mena aantrek.

Vas a nie voorheen gevra was oor DDF T-hempies nie,waaroo

het a net van die UDF hempies aelding gemaak toe u gevra was

wat die mense daar gedra het? — Omdat die UDF hempies geel Is*

to Bens slen dit makliker raak tussen die mense.

Wanneer was a vir die heel eerste keer gevra on hiernatoe

te kom om getuienie af te Id? — Drie weke terog ongeveer. (30)

U het geen verklaring aan enige persoon gemaak in verband
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set u getuienis hier nie? — Ek het net *n verklaring aan myself

gensak.

Vanneer? — Voor ek hiernatoe gekom het,

Het u nie nagegaan cf daar eci£e verklarings in verband

met die oastandighede in vorige vurklarings was nie? — Nee,

rfaaron nie? — Baar wa3 net vir my gese" ek moet kom getuig

oor die voorval.ie waar ek by was en vat ek gesien het.

ASSESSOR (T-37R. KRUGSL) : San ons net helderheid kry oor die

terx wat u gebrui.k "3k het "n verklaring aan myself gemaak,"

Sk verstaan nie wat u daarby bedoel nie. — Ek het die goed (10)

net op papier neergesit.

Het u met ander woorde b verklaring uitgeskryf? — Ja.

HO? : Maar dit was ongeveer drie weke gelede gewees? — Dit

i3 korrek-

K!7H. BIZOS: Het u melding gemaak van die kleredrag van die

mense in daardie ver)daring wat u self nitgeskryf het? — Ja,

ek het.

"rfaarom? Waarom in die verklaring wat u self uitgeskryf

het was dit ter sake hoe die mense gekleed was? — Om te bepaal

miskien wie verantwoordelik was vir die optrede. (20)

Haar waarom sou T-hemde persone verantwoordelik vir een

of ander lets maak?

HO? : Die hemp maak nie î persoon verantwoordelik nie. Die

persoon is verantwoordelik en die hemp dien ter identiflkasle. •

HHR. BIZOS : Kyk, ek vil aan a stel dat Cradora en Crado jeug-

organieasies vat daar was hulle eie T-hemde gedra het. Dra

u tennis daarvan? — Ja*

Het a dikwels die T-hemde gesien? — better.

Cradora en Crado? — Cradoya.

HDP : Dit Is Cradoya en nie Cradora nle? — Daar is twee. (30)

V Be daar Is b Cradora en *a Cradoya? — Ja, dit is reg.
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En *D Crado? — Nee, ek ken nie so lets nie.

K?> EI20S : I am instructed that ay note was wrong and the

witness ia right. It is not Crado.

HO? : So, daar is "n Cradora en t Cradcya?

KKK. 3IZOS : Ja.

EO? : Is dit Cradoya en nie Cradoyo nie? — Dit is reg.

KIT?.. 3IZ05 : Bet u enige van daardie T-henie gesien op die

een of ander geleentheid wat u aan die Ecf beskryf net? — Nee,

ek kan nie 3% ek net hulle gesien daar nie.

Hceveel mense het u op lie eerste dag gesien? Dit is (10)

by die eerste geleentheid?

HP? : Praat u nou van die 3de Februarie?

MHH. BEZOS ; 3 Februerie. Hoeveel mense het n gesien? —

Tussen twintig en dertig ongeveer.

2n nie een van hulle het ̂1 Cradora of "n Cradoya T-hemp

aangeh&d nie? — Ek kan nle ae nie.

Eoeveel mense het a op die tweede geleentheid gesien vat

daarna plaasgevind het? Hoeveel mense het u altesaam gesien

na die vergaderlng atap?

HOF : Velf u het gehoor vac twee groepe, tussen honderd en(20)

tweehonderd elk* So, dit kan tussen tweehonderd en vierhonderd

wees.

KNR. 3IZ0S : Meer as driehonderd mense het u gesien? — Die

twee groepe aaam°

Ja? — Ja.

Hoeveel van hulle het Cradora ot Cradoya T-hemde aangehad?

— Fee, ek kan nle a% nle .

Het a enlgeen van daardie mense gesien met Cradora of

Cradoya T-hemde aan? -* Heev ek het m>mnwH gesien nle.

Of U3F hemde? — See. (30)

Ook nle? — Ook nie.
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Of COSAS hemde? — Nee.

Het u ooit n COSAS hemp daar gesien? Dit is nou op Cradock?

— See. Ek weet glad nie hoe lyk hy nie.

»eet u hoe die polisie opgetree het vroeg die oggend van

3 Febru&rie 1985 toe hulle probeer het oa fc sskere verdagte

in verband met die moord op te spool""1 — Ek was teenvoordig

daardie oggend.

Skskuus? — ^k was teenwoordig toe ons die verdagtee gaan

aoek het daardie oggend.

Is u in staat om te erken of te ontken dat die polisie(lO)

™ vroeg die oggend van 3 Februarie 1985 gedurende die tydperk

wat hulle besig was om die persoon op te spoor van tyd tot

tyd traanrook gebruik het? — £k weet van een voorval.

Net een voorval? — Ja.

Dra u kennis van die feit dat die polisie geskiet het? —

Ja.

Hoe laat waa die aanval by die onderwysers se huise en

die beakadiging van die voertuie? — Dit was ongeveer tussen

15hOO en 16hOO die middag.

9 Dra u kennis van die feit dat traangas blnne-in die (20)

Nederdoita Gereformeerde Sendingkerk gegool was terwyl die

kerkdiens nog aan die gang was?

HOP : Was dit die oggend of die middag?

MBR. BIZOS : Die oggend voor 13h00. Dra u kennie daarvan? —

& weet daar vaa traangas gegooi, maar nie binne-in die kerk

nief dit waa langs die kerk gewees-

Veet u of die traangas binne-in die kerk gegaan het of

nie? — Jaf ek weet.

£k wll can u stel dat daar twee houers blnne-in die kerk

gegooi was en een in die kerk se kombuis? Buite die kerk, (30)

maar daar la *n klein kombuiaie buite die kerk? Nee, ek la
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ja&aer, ek trek terug vat ek ges§ bet., Daar was een bouer

in die kombuis geg.ooi en twee nie In die kerk niet maar in

die werf van die kerk, op d ia terrein7 — 3k was omtrent

horcerd-en-vyftig meter "van die kerk a£ gewees toe dit plaas-

gevind bet. 3o, ek kan nie s6 waar die goed geval bet nie.

Weet u vat die gavol^trekking van die* soort optrede

deur die polisie was?

EOF : Bedoel u wat die gevolg was of bedoel u wat die cense

ae ho tiding was?

KKR. BIZOS : Viat was die bouding van die mense teenoor die(10)

polisie na bierdie en ander soortgelyke gebeurtenisse? — Van

die mense vat in die kerk was nou?

Die mense vat in die kerk was as oak die mense in die bele

gei&eenskap? — Die dominee en van sy diakens het daar by die

aanklagkantoor aangekom en vir ons kom vra wat bet gebeur.

Toe s& ons daar vas *n groep mense buitekant die kerk vat op-

roerig vas en van die gas bet per ongelok in die kerk ingegaan

en hulle bet dit aanvaar.

Dit is miskien vat die dominee aanvaar bet, maar veet

a vat die houding van die ander mense vas? — Nee, ek kan (20)

nie ee nie*

Stem a saam dat dit vat a beskryf bet daarna plaasgevind

het? Eers het die gebeurtenis by die kerk plaasgevind en toe

daarna vat u beefcryf het? — Tan die brand?

Ja. — Dit la reg.

Ie daar enige rede vaarom a nie melding gemaak het van

daardie gebeurtenis by die kerk nie?

MHR. PICK : Ek het die getuie epesifiek nie gelei met betrek-

king tot onlusvoorvalle nie, bebalve vaar daar T-hempies is

of OTF epreuke of ieta van die geaardheid, want die geveld (30)

is erken. Ek kan nie die sin sien om getuienie te lei oor
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traangas vat per ongeluk blnne-in *n kerk afgegooi is nie.

KR BI20S : We wil l argue as to . . . I au sorry to be doing

i t th is way. "rfe are taken somewhat by surprise. The documents

arrived a short while ago, but I do not think that I have any

further questions.

H5R0SDERVRAGIHG DSUR KITE. FICE : Geen vrae.

62EN V3FD3R2 7RA3.

KN?. TICK : Die vcu^ende getuie is Thomas Johannes Hough.

Dit i s nog steeds Cradock, paragraaf 20 van die besonderhede,

daad 66. (10)

THOKAS J0EANN5S BOUGH, v.o.e.

0SD5HVRAGING SEUR MflR. FIGE : U is fc adjudant-offieier in

die polisie gestasioneer te Cradock en u is in die veiligheids-

tak? — Dit is korrek.

U het einde Januarie 1965 na die eportgronde gegaan binne-

in die Langelihle voongebied? — Dit is korrek.

U is met "n kamera soontoe? — Dit is korrek*

Het u enige foto's daar geneem? — Dit is korrek*

Van wat het u foto's geneem? — Ek het foto's geneem van

•n sokkerveld se omhe 1 n1 ngamuur9 waarop elagspreuke verskyn (20)

het.

¥eet u hoe lank voordat u hierdie foto'B geneem het die

slagspreuke aangebring Is? — Ongeveer "n dag voor dit. wat

ek die foto's geneem het*

Ek sal graag as BgVYSSTUK AAY(20) ^ etel foto's wil ophandig.

Dear Is eeetien foto'B*

HOP : Is dit a l les foto'a van een muur?

KHR. PIOK : Dit i s korrek. Dit Is *a lang muur en die hele

muur reg rondom i s afgeneem* Is dit die foto's wat u die

betrokke dag geneem het? — Dit Is korrek. (30)
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Z het hulle in fc volgorde geplaas, beginnende by die

een hek reg rondom tot weer ty daardie punt? — Dit is korrek,

Het u nou deur hulle gekyk? Is dit die foto's wat u geneea

het? — Dit is korrek.

Uself Jean uiter3ard nie vir die Hcf se" wie het hulle

daar aangebring nie, die slagspreuke op die mure? — Nee.

HCF : As die slagspreuke vir u van belang is, moet u net vir

on£ op rekord plaas, anders moet ons weer na die fotofs kyk.

MIC?., fICK : £an u dan maar asseblief by die eerste foto

begin AAY(20)(l). Lees net vir die Hof uit wat staan op (10)

elke foto op die jnuur? — Dit was met wit verf aangebring

"Viva Kkhonto we Sizwe. AIIC.n

Die volgende een? — Die volgende een nViva Mandela

Sisclu Kkhla"ba I^beki."

Die derde een? — "Beware Botha, Thambc is coming."

AAY(2O)(4)? — nLong live ASC TTDF KE Freedom Now Nov."

AAY(2O)(5)? — "Beware Botha, Thambo is coming."

Dan die vol^ende een? — "ANC is still alive. Long live

Kkhonto we Sizwe - Long live TJDF. Ban Apartheid."

AAY(2O)(7)? — "Le Grange, Kinister of Disorder." (20)

AAY(20)(8)? — nKo gathering will cause disorder. Disorder

Is existing right now.

AAY(2O)(9)? — "Caused by you but Viva AHC".

Dan op AAY(20)(10)? — "Let the struggle continue until

justice is attained."

Die volgende foto AAY(2O)(11)? — "ANC is still alive.

Viva Mkhonto we Sizwe •"

AAY(2OU12)? — "Beware Botha, Thambo is coming."

Vat staan op AAY(20)(l?)?— "Long live Mandela Siaulu

Mbafci Mkhlaba." " (30)

AAY(2O)(14)? — "ANC".
... / Ban
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Dan AAY(20)(15)? — "Long live AHC UDP CRADOYA."

£n die Iaa3te een AAY(2OUl6)? — "ANC KK Viva A£ 47."

U is ook later ontbied om foto'e te neem van *n sekere

toiletmurasie vax in die woongebied gestaan het. Is dit korrek?

— Dit is korrek.

j3k wil aan u toon foto AAY(21). Dit is net een foto.

2an u net op rekord plaas wat het u afgeneem op daardie toilet?

Last ons dit net duidelik eers kry, dit was die begin Februarie

1955? — Dit is korrek.

Wat etaan op horn? — "Let us kill MigoBdal's Hotnots (1C)

on Sunday. Viva AHC UDP CRADOYA."

Laat ons net duidelikheid kry. Migosdal, is dit t woon-

geDied daar by Cradock? — Dit is die ELeurlingwoongebied.

San u vir die Hof enigiets aandui met betrekking tot

hierdie EEWYS3TOK AAY(21) se bewoording? Was daar op daardie

stadium enlge prcbleme tussen die ELeurlinge in Migosdal en

enige van die organisasies wat u van weet? AffCf UDP of

CRADOYA? — Ja. Daar is lede uit die ELeurlinggemeenskap

wat begin het by die Swartgemeenakap aanslult en sekere dinge

georganiseer het waarvan ek nle heeltemal op hoogte is nie, (20)

aaar toe kom daar vrees uit die ELeurlinggemeenskap uit dat

die Svartgemeenakap nil hulle aanval en wil hulle beeeer en

hulle eiendom beskadig en so aan.

Maar was daar enige probleme, etruweling tussen die ELeur-

llnggemeenakap In Higosdal en enige van hierdie organisasies

wat u van weet? — Op daardie stadium nog nie.

Het daar later proaleme ontataan? — Dit is korrek.

Hoe lank na hierdie epreuk aangebring was het die aoeilik-

heid begin? — Kort hierna het die eerete onrus by die jeug-

diges in die ekole begin."

By Wat se skole? Kleurlingskolet Swartakole? — By
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die Xleurlingskole het dit toe begin.

V noec dit onrus. Wat bedoel u daarby? Is dit skole-

bciiot, was daar klipgooiery of wat was dit? — Skoleboikot,

klipgociery en buitebande aan die brand steek in die strate,"

5cu wil ek u vra in verband met begrafnisse in Cradock

in lie Svartwoongebied. Het u van hierdie begrafnisse sedert

I5S-, begin 1S64 bygewoon, observasie gehou by lie begrafnisse0

— Zcrreic.

Sedert wannaer het u begir observa3ie hou by begrafnisse?

— Zk het nie by elke begrafnis observesie gehou nie, maar(lC)

van die einde van 1984 periodiek.

Was dit begrafnisse wat gehou was in die Langelihle woon-

gebled of In "n ander woongebied? — Langelihle woongebied

3ovel as van die omliggende dorpe het ekook by een of twee

begrafnisse observasie gehou.

Het daar vir u enige patroon geblyk uit die begrafnisse

wat u bygewoon het van die mense ee optrede wat gereeld

gevolg i s , BOOS u observasie gehou het?

HE BIZOS : I object to the question, My Lord.

COU3T : Vhy do you say so? (20)

KR BIZOS : Because It i s an opinion. That i s for Tour Lord-

ship to make and not for the witness.

C0P5T : Well, i f he says for example that they al l bore the

coffin on their shoulders, what would be wrong with the answer?

I do not know what i s coming.

MR BIZOS : I would not have had any objection to that question

if i t was limited in that way, but i f we are going to have

the sort of situation that we had in Vryburg where I had

occasion to object on a similar basis and i f my memory serves

me correctly. Tour LordBhip upheld the objection, but the (30)

witness oust give Tour Lordship facts from which, i f there i s
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a pattern, it ia for Tour Lordship and Tour Lordship's assessors

to assess, not for this witness to come to a conclusion as to

what the pattern is. It would be an opinion, an interpretation

of the facts and he is reaching conclusions.

COURT : It depends on what is meant by the word "patroon".

One can rephrase the question. 19 daar iets vat by al die

begrafnisse voorgekon: het, then there cannot be an objection.

ER SI2GS : I cannot object to that.

HE?.. PICK: : Kom ek vra u ian so. U moet asseblief nie u

eie opinie uitspreek nie. U noet net se wat u gesien het. (10)

3y hierdie begrafnisse waar u observasie gehou het, het daar

eekere dinge gebour wat by elke begrafnis gebeur het of by

meeste van die begrafnisse gebeur het? — Ja,

Voor die kerkdiens begin by die begrafnisse, het u in

daardie gevalle ook observasie gehou? — Dit is korrek.

Wat merk u voor die kerkdiena begin? Wat gebeur? — Voor

die kerkdiens in aanvang neem, is die naasbestaandes in die

geval van to begrafnis reeds in die kerk of in die saal waar

die diens gehou word. Buitekant die saal of die kerk is daar

to eamedromming van Swartjeugdiges wat gepaard gaan met to (20)

geakreeu en to gesingery.

Die gesingery, le dit kerkliedere wat gesing word of wat

word gesing of weet a nie? -— See, ek kan nie ae" nie.

En die geskreeuery buite die kerk, kan u enige aanduiding

gee wat Is daar geakreeu? Wat word daar geskreeu? — Baie elag-

epreuke.

Vat ae slagapreuke word daar geskreeu?.— Viva DDF.

Viva ABC, Viva TJmkhonto ve 3izwef Viva Cradora, Viva Cradoya,

Viva AK 47 f Viva Baeooka.

U a& nou vir die Hof die familie is gewoonlik in die (30)

kerk terwyl die geaingery en geskreeuery buite die kerk aan

... / die
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die gang is. Wat gebeur dan? — Gewoonlik hardloop hulle

met die strate, die j?ugdiges buitekant die kerk nou.

Is dit nou terwyl die familie nog binne-in dis kerk sit?

— Dit ie korrek.

Die* vat nou so deur die strate hardloop, vat maak hulle"

Si^e hullef ekreeu hulle, wat inaak hulle? — Sit gaa.n gepaari

met *n gesingery en *n geskreeuery.

Wat skreeu hulle? — SlagBpreuke.

Dit wat u genoein het? — Dit wat ek ger.oec net.

Wat is die reaksie van die ander inwoners van die woon-(lO)

gebied as hulle so deur die strate hardloop en skreeu en sing?

—- Die jeugdiges vat op daardie stadium nog nie by die groep

aangeslult het nie, eluit aan.

Hoe lank is hierdie hardlopery deur die strate dan aan

die gang? — Tot nadat die kerkdiens verby is-

Is daar enige plakkate of baniere of vlae op hierdie

begrafnisse vat a so bygewoon het? — Jaf daar was.

Serstens baniere, Is dit baniere van sekere organisasies

of Is dit baniere oor heeltemal ander goed? — Daar is baniere
v^n sekere organisasies, maar die meeste is tuisgemaakte (2C)

baniere t aa ek dit so kan stel in die hof.

Die baniere vat a gesien het, die tuisgemaakte baniere,

vat staan op die goed? — Dit is gewoonlik die plaaslike

organisasies se baniere sooe Cradora, Cradoya.

Hierdie baniere, vanneer kom hulle op die toneel net

betrekking tot 00 ̂  begrafnie? Toor die kerkdiens begin, na

die kerkdiens begin? Wanneer eien u dit die eerste keer? —

Wanneer die kerkdiens afgehandel is en die stoet beweeg na die

begraaf plaas toe.

Kan u sien vaar kom die baniere vandaan? Kcm hulle uit(3C)

die kerk uit of vaar kom hulle vandaan of veet a nie? — Dit

... / is
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is vir my moeilik om te e3.

U het vir die Eof aangedui hierdie andcr kloinp hardloop

in die strate en skreeu en sine tct lie diens verby is- *at

gebeur a3 die kerkdiens nou verby is? — Gevoonlik na die kerk-

diens is dit 'a juassa-optog.

Die klorop wat dsur di9 strate gehardloop net, u se" dit

is fc aassa-optog, slu.it fculle aan by die stoet of hou hulle

fculle eie optog? — Halle sluit aan ty die stcet.

3n die kis, wat gebeur aet die klcmp wat daar by die stcet

koa? — Die kis word saam in die etoet afbeweeg. Hulle (10)

'dra die kis.

Laat ons net duidelikheid kryf u se hulle dra die kis.

Is dit die familie of is dit ander aense? •— Dit kan ek nie

se* nie. Dit is begrafnisgangers wat die kis dra.

As hierdie spul hardlopendes en singendes by die stoet

aansluit hoe is die stoet dan? Is dit nog etemmig soos by *n

begrafnis? — Neev die geskreeu en die gesing gaan aan met die

kis gevoonlik voor aan die stoet*

Bn. die baniere, waar is hulle nou? — Die baniere is t us sen

die atoet. 3oos die stoet beweeg, tussenin* (20)

Die begrafnisse waar hierdie voorvalle nou plaasvind,

is dit begrafnisse van pereone wat aan sekere organisasies

behoort het of is dit begrafnisse van enige mense? — Dit is

persone wat aan sekere organisasiea behoort. Dit is peraone

wat gesterf het cdt veiligheidamag-optredes. Dit is persone

wat gesterf het onder onnatoorlike oorsake.

V Be dit is onnatuurlike oorsake. *a Kotorongeluk is ook

"n onnatuurlike oorsaak. Is dit sulke gevalle?— Dit is korrek.

fin hierdie tipe begrafnis wat a nou beskryf v is dit van

die begin af met dieselfde ree*lmaat wat dit BO plaasgevind (30)

het of soos die tyd aangegaan het het dit meer gereeld gebeur
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dat begrafnisse so gehou vord? — Ja-nee, dit het toegeneem,

Laat ons net verder gaan, die kloirp aiuit by aie stoet

aan en daar word geslag en geskreeu en hulle stap ncu met die

kis na die gr-.f toef wat gebeur daar by die graf? — By die

graf terwyl die teraardebestelling aan die gang is, gaan die

jeugdigee tot *n mate eenkant toe, dit bedaar so b bietjie, die

geraas en die gesingery, Na die teraariebestelling bly die

groct getalle jeugdigdes agter en dan koz: dit vir Ey voor,

wa^neer die groot nense, die voivasceiies, die naasbestaandes

veg is van die graf af, dat hulle eenkant toe is, dat hulle(lo)

noise toe gegaan hetf daar gaan hlerdie optog deur die jeug-

digesf die gesingery en die geskreeuery voort deur die atrate

-van TOOT af -

Ely dit dan net by optogte deur die strate, gesingery en

geskreeuery of gebeur daar ander goed ook nou na die begraf-

nis? — Wanneer dit n onruselagoffer is, dan gebeur dit dat

sekere telkens deur hierdie jeugdiges dan aangeval vord.

fierstens wat se teikens praat u van? — Dit is goedgesinde,

Eegeringsgesinde Swartmense, Swartmense wat nie aan sekere

organisasies behoort waar hulle onder dwang at aan nie. (20)

MR BIZOS : Is My Learned Friend contending that this is admis-

sible evidence?

HOg : Het die getuie kennis hiervan?

HUE. PICK : Ek bet nie hierdie antwoord verwag nie.

HDF : Dit word geskrap.

M E . FICK : Die teikens wat aangeval word, Is dit sense van

spesifieke beroepe of beroepagroepe of wat sekere werke verrig?

— Dit la gewoonlik ondervyaers, polisiebeamptes en van die

Ontvikkellngsraadslede,

HOF : Ontwikkelingsraadslede of Stadsraadalede, &emeenakaps-(30)

raadslede? — Gemeenskapsraadalede.

... / MHR. TIC£
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3. FICK : Terwyl ons nou oor raadslede praatf GeiaeenBkaps-

raad8ledev bet Cradock op hiardie stadium enige Gemeecskaps-

raad nog? — Nee.

HO? : Eet hy een gehad? — Dit is korrek.

KSB. FICK : Wie beheer nou die Swartvoongebied? — Dit val

onder die Nunisipalitei* van Cradock,

E?.gi3OivD.5PVRAGIIiG DBJH KNR. S1ZOS : kcr. Hough, by hoeveel

begrafnisse was u teenwoordig voor die einde Junie 1965? —

Bit is vir my moeilik om te ae. Dit is oor "n tydperk.

£k vra u aeseblief om een begrafnis te neem voor die (10)

^ einde van Junie 1985? Hoem een, asseblief waar u by was? —

Sk. was by een gewees op Somerset-Cos.

0f nie by Cradock nie? — Hee,

Hoe ver ie Somerset-Oos van Cradock af" — So 110 kilo's.

Kan u enige begrafnis noem voor die einde Junie 1985 wat

u bygewoon net? — Wil u nou weet op Cradock?

Op Cradock, ja? — Jaf ek was daar by begrafnisse gewees

op Cradock*

By wie ae begrafnisse was dit? — £k kan nie vir u *a

w epesifieke tyd gee nie. (20)

Gee asseblief vir ons die naam van een oorlede waar u

die begrafnis bygewoon het voor einde Junie 1985? — Dit was

die begrafnis van - ja-nee, dit is vir my moeilik om nou *a

spesifieke naam te gee.

Of die datum? — Kee, ek kan nie B spesifieke datum gee

nie.

Of die ouderdom? Kan u vir ons enige detail gee voor

einde Junie 1985 eodat ons kan nagaan en probeer vasstel vat

by die begrafnis plaasgevind het? — Daar vas gevalle geweee

van onrueslagoffers wat begrawe is. (30)

Vie? — Nee, ek kan nie name onthou nie*

. . . / tfeet
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*eet u of die leiers van plaaslike crganisasies *n beroep

gedoen bet op die jongmense om nie geweld te gebruii teen enige

persoon cf nie? Weet u of weet u nie van su]ke beroepe nie? —

3k weet nie.

See ons asseblief die naaa van een raadslid te Cradock

wie Be hui3 of se eiendom beskadig vas? — Die eer. was Doris

Eerraans.

j^nneer was dit? — Dit was ^eaurende 1965.

aanneer gedurende 1965? — 3§ die laaste helfte van 1985.

£nige ander raadslid wie se eiendoc be3kadig la? — (10)

'£k is nle op hoogte met huHe name nie, omdat ek op daardie

stadium nog kort in Cradock was.

Weet u of daar enige eiendoic van enige raadalid voor die

einde Junie 1965 be3kadig was of nie? — Ja.

Wie? — 2k kan nie die name onthou nie.

In vatter deel van die dorp sodat ons u getuienis kan

toets? — In die middel van die dorp, van die Swartwoonbuurt,

Bra u enige kennis van die houding van die leiers van

die gemeenskapsorganisasies teenoor enige geweld of dreigemente

teenoor die raadslede of nie? — Ja, ek dra kennis. (20)

Van vat? — Van dreigemente.

Bee, dra a kennis van die houding van die leiers van die

gemeenakapsorganisasies oor hierdie soort dreigemente? — Ja.

Van vie? — Van persons vat op organisasies gedien het,

leierefigure vat hierdie raadslede gelntimideer het.

U veet daarvan? ~ Ja.

Van vie veet a? — Laat ek net duidelikheid oor die vraag

kry. Van die organisaeie ee kant a* nou of vll a veet •••

(Mnr. Bizos kom tussenbei)

Albei. Wie van die organiaasiee af het die raadslede (30)

gelntimldeer? Die naam van een of ander of altvee? — Vll

• •• / u
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u die organieasies se name h§?

£k wil die p«r3oor se naam he, asaeblief? — Daar is

persone soos Kbulelo Gccive.

Wanneer is dit? — Dit was 1965 gewees.

Wanneer ia 1SE5? — 2k kan nie vir u b datum gee nie.

£k weet dit was gedurende 1985.

Vie is die persoon?

HCF : Kbulelo Goniwe.

MSH. BIZOS : Is dit die priasipaal?

ED? : Adjunk-prinsipaal? — Keef hy is nie "n onderwyser nie. (10)

KRR. BI20S : Waar is hy? tfat is sy beroep? Wat is ey amp in

die organisasie? — Wie? Mbulelo Soniwe?

Ja? — Hy was die organiseerder, die hoof-organiseerder

van Cradora en Cradoya op fc stadium gewees.

Het u persoonlike kennis van enige dreigemente wat hy sou

gemaak het? — Ja.

Persoonlike kennis? — Kennis wat ek opgetel het met my

ondersoek.

Omdat ek dit aan u vil stel dat daar in die openbaar, die

leiers van hierdie organisasie ... (Hof kom tossenbei) (20)

EOF : Ek dink u meet nou die name noem, laat ons dit duide3JJc

kry, want hy het vir u die naam van *n leier van die organisasie

gegee vat *n dreigement geuiter het. Nou moet u s6 wie dit

vel gedoen bet.

MHR. BIZOS : Ek v H aan a stel dat Mbulelo Goniwe en Mathew

Goniwe openbare verklarings gemaak het teen die geweld. Is

u In etaat om dit te erken of te ontken? — Heef ek dra nie

kennis daarvan n ie.

Is die situasie in Cradock vererger na die onnatuurlike

dood van hierdie prinsipaal Goniwe? — My persoonlike mening(30)

sal ek s£ ja.

••• / Was
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a'as d i t i n J u l i e 1985? — Ja f ek dink d i t was d i e datum

gevees .

HO? : I s di£ Goniwe nou "n ander een as Kbulelo en Mstnev?

1ST?.. 5IZCS : Hathev i s the v i c e - p r i n c i p a l .

Rj? : Weet u van Itethev Goniwe? — J a .

Kii?(• BXZ05 : E? en ander lede van d i e o rgan i s a s i e of d i e

plaaslike geiaeenskapsorganisasies is dooi cevind na bulls

ver^is was vir *n paar dae. Is dit so? — 2k bet dit so verneer

van die pers, die radio.

JSk vra u nie on te se of dit korrek is nie of inkorrek(lO)

jnaar is die gemeenakep daax of *n deel daarvan van mening dat

die dood van die drie cense nie *n ongeluk was nie - die twee

itense? Daar is beskuldigings gemaak in verband met bulle

docd? — 2k. aet dit so varneeni, ja.

Dit word beweer dat dit vigilantes moes gewees net wat

hulle sou veraioor het? — Nee, ek net nie eoveel detail in

die storie nie.

Het u nie van daardie bewering gehoor nie? — Nee.

Hooit nie? — Ek het net gehoor die menee is dood aan

onnatuurlike oorsake. (20)

Was u by hulle begrafnis? — By Mathew s'n?

Ja? — See.

U kan net van een begrafnis melding maak voor die einde

Junie 1985 in Cradock? — Heer ek het gee§ daar was *n paar

begrafnisBe, naar ek kan nie vir u epeaifieke datums gee nie.

Haar was daar bale begrafnisse elnde Junie, begin Julie

toe Bathew Goniwe dood ia? — Daar is begrafnisse, gereeld

begrafnisse op Cradock.

£k wil net met die foto's handel. Op vatter datum het u

die foto's geneem? — Dit was hiereo middel - kort na (30)

middel 1985 as ek reg is. J5k is nou nie seker nie.

... /Ha
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Na Junie/Julie 1985? — Jaf dit kan daar rond wees*

Hoe bepaal u die datum? rfaaroa se u dat dit getiurende

Junie of Julie 19S5 was? — As ek.reg is was dit kort na of

voor die begrafnis van Mathew Soniwe gewees.

Ons weet dit was gedurende Julie. — As ek reg is,

U kan onthou dit wa3 t paar dae voor of fc paar dae na

die begrafnis van mnr. C-onive? — 2it kan ek nie nou sS nie.

Sk V-ar, nie dit onthou nie,

Dit was in daardie tyd gewees? — As ek reg is was dit

in daardie tyd gewees. (10)

Is die slagspreuke teen die bultemuur of blnnemuur van

die muur? — Dit was aan die buitekant gewees*

Dit lyk vir my ten miaste a3 ona na n paar van die foto's

kyk dat die par soon o f per s one wat dit gedoen net moes bale

tyd gehad net omdat die letters goed gevorc is, deur *n persoon

wat antper k deskundige isf fc "signwriter"?

HO? : *n letterskilder.

MKR. BI20S : Deur fc letterskilder gedcen is? — Daarop kan

ek nie antwoord gee nie. £k dra nie kennis daarvan nie.

As u kyk byvoorbeeld na t paar van die foto's. net hy (20)

opgetree soos "n ekilder, want van die letters is eers op die

muur geskryf en daarna is d ie duidelike merke gedoen. As

u byvoorbeeld kyk na foto's 14, 15 en 15 kyk, net iemand eers

daar geskryf vat daar geskryf moet word en daarna is dit met

vit verf gedoen. Kan u dit sien? — £k vil net duidelikheid

hdt hierdie foto nr. 15# is dit waarna a verwys, daardie

swart gekrap?

Ja? — Dit is ou slagspreuke, ou geskrewe alagspreuke.

Vat voorheen daar geskryf was? — Ja, dit was met voorwerpe

uitgekrap op die jmiur. (30)

tfanneer was dit gedoen? — Nee, ek kan nie ad nie.

... / Vaa
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•as u die ondersoekbeampte in die eaak? — Nee, dit was

nie. Dit was nie "n saak nie. One het net die foto's geneem

vir rekorddoeleindes,

Het u nie vingerafdrukke probeer kry of die aard van die

verf probeer "bepaal nie? — Soos ek se daar was nie *n saak

gevees nie, 2k het die fotcf9 geaeem vir ons vir kantoorgebruik,

dat ek: dit het,

;i>E wie ber.oort die latrine wat hierdie gravering op

vocrioa? — Dit is 'a uitgediende toilet. Hy ie nis neer in

gebruik nie, (10)

Aan wie het hy behoort? — Ey het behoort aan die Swart-

woonbuurt.

Is daar 'n pad tangs die sokkerveld? — Ja.

Is dit ee^ van die hoofpaaie van die g'ebied? — Zk sal

nie se dit is n hoofpad nie, naar dit word gebraik.

Cm terug na die begrafnisBe te gaan. tfeet u van enige

gewoonte dat menee wat "n begrafnis bywoon terug moet ^.an na

die ouerhuis van die oarledene? — Sk verneem dit Is tradisie

by die Xhosas.

Ons aanvaar dat die meerderheid in Cradock Xhosas isy(2C)

oaar weet u of dit die gewoonte is van amper alle Swartmense

In Snider-Afrika? — Nee, ek weet nie of dit die gewoonte is

nie.

Is dit u ondervinding dat na die oorledene begrawe is,

al die xoense na die oorledene se hois teruggaan? — Ket my

tydjie wat ek hier in die Republiek is, lyk dit vir my dit

is net die naasbestaandes, die direkte famllieverwante vat

teruggaan na die hois toe.

As ek dit aan a stel dat dit die gewoonte is dat al die

mense terug moet kom oxa hulle hande te was en ook verver- (30)

sings te geniet by die huia en dit van al die mense verwag word

• •• / om
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om terug te gaan, sal u In etaat wees cm dlt te erken of te

ontken? — £k dra nie so kennis daarvan nie.

Weet u of u mede-cffisiere in die polisie miskien die

teruggaan van die begrafnisbywoners cisverstaan het en dit

as t onwettige optog beskou het? — Nee, ek dra nie kennis

daarvan nie.

En weet u dat daar ciskien ook "n ander patroon is dat

die poli3ie traanrook gsbruik, rubtorkoeels, donshael en

sanbokke oc die mense wat teruggaan na die hois van die oorledene

uiteen te jaag? Dra u kennie daarvan? -- Die kennis wat (10)

ek dra is det wanneer daar problems ontstaan met die te rug tog,

dat daar miskien begin klip gegooi word of huise word aan die

brand gesteek of so let3, dan sal did polisie optree,

3k wil dit aan u Btel dat daar ongelukkig getuienis sal

wees dat die patroon is dat as mense teruggaan na die oorledene

se huis toe, hulle aaageval is alhoewel daar geen geweld deur

die mense gebruik is nie, alhoevel daar geen klipgooiery of

enige ander soort geweld is nie?

HO? : Is dit nou waar dit fc wettige optog is of fc onwettige

cptog? '*'ant ons het ook hier verbiedinge gehad dat daar (20)

glad nie te voet geloop mag word na die begrafnis toe nie.

MR BIZOS : It may be an unlawful procession, but what we do

put in issue is that it is a violent procession.

Ek wil aan u at el dat die patroon Is dat die terugkeer

van die mense, alhoevel daax geen geweld Is nie, die polisie

probeer om die mense uiteen te jaag en daarna Is daar geweld.

Is u in staat om dlt te erken of te ontken? — Fee, vat Cradock

betref, ontken ek dit* Ek weet nie van ander plekke nie.

TTan u vir one s§ wat se geweld daar vas by Cradock na

enige begrafnis voor die begin Julie 1985? — Huise was (30)

afgebrand.

... / tfanneer
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rfanneer? lla wie ee begra fn i s? — Nee, ek lean nie v i r u

name noem n i e . 2k i s nie so op hoogte met d i e name n i e f maar

u praa t v^n begra fn i s se .

J a . — iik praat ook nou van b e g r a f n i s s e , kar. ek of weet

ek van g e v a l l e vaar voor en na d ie begra?nis3e huise aan^eval

was en sense met kl ippe gegcci 1 B .

U kan n ie v i r ons *n dat'jn gee n ie? — liee.

0? enige ander d e r a i l sodat ons u ge tu i en i s k^n nagaan

nieV — Nee.

I-?!?.. 3IZCS VKA 713 '£ *TZRIiAC-ZTiG. (i:

5TAAK AF.

HOF V2RBAAG. HOF HZRVAT.

K341 THOI'iAS JOHA^TSS E0UEB5. nog onder eed

G j)EDE K3R. BIZOS (vervolg) : Wanneer het u

na Cradock tee gegaan vir die eerste keer*? — Dit was Oktober

1964.

Toe u daar gekom net, bet die Gemeenakapsraad nog bestaan?

— Uy het.

3eker? — Ja.

U weet n ie van Oktober 1983 nie? U was eers daar (2C)

in Oktober 19B4? — Wat ek op Cradock gekom h e t . Dit i s korrek.

iSk wi l aan u e t e l dat van Meimaand 1984 daar nie *n

Geneenakapsraad bestaan het nie? — See, sover my kennis strek

het d i t bestaan toe ek op Cradock gekom h e t .

HSROHDER'VRAGIHG DEOR KHR. ?ICK : Oeen vrae .

GEEH VERIMLK VRA£.



Historical Papers, Wits University

http://www.historicalpapers.wits.ac.za/admin/cms_header.php?did=3100[2009/07/22 11:51:30 AM]

DELMAS TREASON TRIAL 1985-1989 
 
PUBLISHER:
Publisher:- Historical Papers, The University of the Witwatersrand
Location:- Johannesburg
©2009

LEGAL NOTICES:

Copyright Notice: All materials on the Historical Papers website are protected by South African copyright law and
may not be reproduced, distributed, transmitted, displayed, or otherwise published in any format, without the prior
written permission of the copyright owner.

Disclaimer and Terms of Use: Provided that you maintain all copyright and other notices contained therein, you
may download material (one machine readable copy and one print copy per page) for your personal and/or
educational non-commercial use only.

People using these records relating to the archives of Historical Papers, The Library, University of the Witwatersrand,
Johannesburg, are reminded that such records sometimes contain material which is uncorroborated, inaccurate,
distorted or untrue. While these digital records are true facsimiles of paper documents and the information contained
herein is obtained from sources believed to be accurate and reliable, Historical Papers, University of the Witwatersrand
has not independently verified their content. Consequently, the University is not responsible for any errors or
omissions and excludes any and all liability for any errors in or omissions from the information on the website or any related
information on third party websites accessible from this website.

DOCUMENT DETAILS:

Document ID:- AK2117-I1-14-107
Document Title:- Vol 107 p 5283-53S6. Witnesses: Nel, Bosch, Meistre, Wentzel, Botha, Hough


	AK2117-I1-14-107.pdf
	www.historicalpapers.wits.ac.za
	Historical Papers, Wits University





